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S u b stan ţia le
depăşiri

Angajat plenar în realizarea, sar
cinilor de plan, colectivul de mun
că al fabricii de industrie locală 
IMIX Agnita, întâmpină ziua de 23 
August cu noi şi remarcabile suc
cese înregistrate în prima jumăta
te a anului 1973, an de maximă c- 
ficienţă a actualului cincinal.

După cum «e informează cores
pondentul nostru Paul Oaucea, ur
mare a măsurilor luate şi a hotă- 
rîrii ferme a colectivului de mun
că, primul semestru al acestui an 
se încheie cu o depăşire de 11 la 
sută a planului de producţie, ceea 
ce echivalează cu producţia ce se 
realiza tunar în anul 1969; la ex
port depăşirea fiind de 23 pro
cente.

Sub îndrumarea organizaţiei de 
partid, colectivul de munca s-a an
gajat să realizeze cincinalul îna
inte de termen, respectiv în 4 ani 
şt 4 luni. In urma unei analize e- 
fectuaoî recent, acest angajament 
are garanţie sigură de a fi reali
zat, deoarece, faţă de prevederile 
planului cincinal, fabrica a obţinut 
realizări care echivalează cu un a- 
vans de 122 zile, aceasta venind să 
demonstreze încă o dată că hărni
cia, seriozitatea şi maturitatea cp- 
Iectivului de muncă al acestei u- 
«ităţi sínt calităţi care îl caracte-

CALIIAJEA—emblema muncii
Concentrarea atenţiei asupra laturi

lor calitative ale producţiei reprezintă 
în cincinalul actual, o condiţie hotă- 
rîtoare pentru realizarea unei eficien
ţa sporite în toate ramurile economici 
naţionale. De aceea, un obiectiv prio
ritar în centrul preocupărilor orga
nelor şi organizaţiilor do partid, comi
tetelor oamenilor muncii, sindicatelor 
şi organizaţiilor de tineret din muni
cipiul Mediaş este optimizarea folosirii 
resurselor materiale şi umane din fie
care unitate în parte.

Ca urmare a muncii desfăşurate, a 
acţiunilor întreprinse pe această linie, 
se poate aprecia că pe ansamblul in
dustriei municipiului, efortul colective
lor de muncă se materializează în re
zultate economice bune, concretizate în 
realizarea principalilor indicatori de 
plan, produsele executate fiind apre
ciate de beneficiari. Un rol important 
în antrenarea salariaţilor la creşterea 
continuă a calităţii produselor, a pres
tigiului mărcii fiecărei întreprinderi îl 
au, desigur, şi comisiile controlului de 
calitate a produselor, organisme create, 
după cum se ştie, la începutul acestui 
an. Se remarcă, pe această linie, mo
dul cum comisiile de la „Tirnava", 
„Emailul roşu“ şi altele au acţionat 
în eliminarea unor deficienţe ivite pe 
parcursul desfăşurării procesului tehno
logic, deficienţe caie.- puteau duce- la 
fabricarea unor produse, de 'Calica ti 
sub nivelul cerinţelor şi posibilităţilor 
de care dispun unităţile producătoare 
dacă nu s-ar fi intervenit cu opera
tivitate.

In general însă, întreprinderile din 
Mediaş au înregistrat succese pe linia 
calităţii produselor. Cu toate acestea 
nu se poate afirma că în permanenţă 
produsele executate corespund cerinţe
lor şi exigenţelor beneficiarilor. Bună
oară, în unităţile industriale ale mu
nicipiului se mai înregistrează feno
mene de natură să influenţeze negativ 
balanţa economico-financiară a lor.

Insuficienta preocupare rezultă, 
de fapt; din, cele 586 refuzuri înregis
trate în primele cinci luni ale acestui

Ziua
învăţătorului

Sărbătorim în fiecare an, la 30 
iunie, pe cei care ascut minţile şi 
modelează caracterele generaţiei ti
nere, ziua de cinstire a muncii en
tuziaste şi rodnice a tuturor sluji
torilor şcolii.

In acest an sărbătorim Ziua în
văţătorului în contextul puterni
cului avînt creat în toate domenii
le de activitate do programul ela
borat de Conferinţa Naţională a 
partidului, de măsurile adoptate do 
Plenara C.C. al P.C.R. din noiem
brie 1972, care au stabilit un ca
dru concret de acţiune în vederea 
realizării obiectivului care concen
trează atenţia îmtregii naţiuni: cin
cinalul înainte de termen, la caro 
au participat şi participă cu entu
ziasm tineresc şi elevii şcolilor din 
judeţul nostru.

Plenara C.C. al P.C.R. din 18— 
19 iunie a.c. a adoptat hotărîfi de 
mare importanţă pentru perfecţio
narea învăţămîncului. Măsurii« 
stabilite demonstrează din *ou per
manenta grijă a partidului şi statu
lui nostru pentru continua îmbu
nătăţire a procesului instructiv-c- 
ducativ, îsvăţămîntul fiind un 
sector de primordială importanţă 
pentru viitorul întregii societăţi, 
pentru pregătirea viitorilor con
structori ai socialismului şi comu
nismului.

In făurirea societăţii socialist« 
multilateral dezvoltată, tia rol im
portant revine învăţămîatului de 
toate gradele. Pentru continua dez
voltare a Iui, partidul şi statul nos
tru alocă, de la an la an, fonduri 
băneşti tos mai mari, conducîndu-se 
după ideea că investiţia în învăţă- 
mîst, prin efectul ei îndelungat şi 
la scara naţionala, este rentabilă 
pentru că se răsfrânge asupra nive
lului de cultură al poporului, gră
beşte evoluţia patriei noastre spre 
culmile civilizaţiei mondiale. N u
mai judeţului Sibiu îi sínt alocate 
îti acest an, fonduri de peste 173 
milioane Iei pentru nevoile învaţă-

mîntului, s-au distribuit manuale 
şcolare în valoare de 2,5 milioane 
lei, iar bursele alocate de stat pen
tru elevii din judeţul nostru se 
ridică la suma de aproape> cinci 
milioane lei, în afara celor cu
prinşi în şcoli ale altor ministere.

In cele 257 ateliere construite şi 
amenajate în şcolile de cultură ge
nerală, cu ajutorul întreprinderilor 
patronatoare şi al comitetelor de 
părinţi, cu o valoare de inventar 
de aproape 1,5 milioane lei, elevii 
şi.-au format bune . priceperi şi de
prinderi. Noi considerăm că acti
vitatea tehnico-productivâ a consti
tu it un important sprijin în orien
tarea şcolară şi profesională a ele
vilor, contribuind la pregătirea lot 
pentru alegerea conştientă, adecva
tă şi liberă a viitoarei profesiuni, 
potrivit cerinţelor sociale, capacită
ţii şi aptitudinilor individuale. Aşa 
sc explică faptul că în acest an e- 
xistă o orientare mai raţională a 
absolvenţilor clasei a VIII-a spro 
şcoli postgenerale, în actuala se
siune a examenului de admitere la 
liceele de specialitate numărul can
didaţilor este mult mai mare faţă 
de cei înscrişi la liceele teoretice. 
'A.vînd în vedere afluenţa spre lice
ele do specialitate, la care se a- 
daugă noi unităţi pentru anul şco- 
lar_ 1973/1974 (construcţii de ma
şini la Avrig şi. chimie la Copşa 
Alică), sc prevede ur «umăr mare 
de elevi înscrişi şi la şcolile profe
sionale. ţfn  însemnat număr dc ab
solvenţi ai claselor IX—X şi ai li
ceelor s-au calificat sau urmează 
a se califica în vederea angajării în 
producţie.

Antrenaţi în acţiunea perma
nentă da înnoire şi modernizare a 
învăţământului, slujitorii şcolii dia

(Continuare îa pag. a III-a)
Prof. ALEXANDRU GALEA 

inspector general
Inspectoratul şcolar judeţean 

Sibiu

an, din care 94 se referă la calitate, 
lată . şi unele aspecte care au condus 
la o asemenea situaţie. La „8 Mai“, 
dc pildă, beneficiarii reclama unele 
defecţiuni ale încălţămintei printre ca
re tendinţe de dezlipire a tălpii, barete 
şi catarame rupte, cusături necorespun
zătoare, tocuri şi capace.de toc_ căzute 
ctc., defecte datorate nerespectării pa
rametrilor tehnico-funcţionali ai utila
jelor, abaterilor de la disciplina tehno
logică, slabei asistenţe tehnice, a unor 
defecţiuni organizatorice. Faptul că ia 
unele benzi se execută concomitent 
mai multe sortimente cu tehnologii di
ferite ceea ce minimalizează posibilita
tea specializării muncitorilor, a execu
tării calificate a controlului pa flux a 
condus şi el la înregistrarea unui mare 
număr de remedieri şi reclamaţii. Cali
tatea nccorcspunzătoarc a unor produse 
fabricate la „Vitrometan", produse ce 
prezintă instabilitate, abateri de la mo
delul omologat, unele dintre ele ne- 
fiind nici marcate, au determinat be
neficiarul intern să le refuze.

Cu toate că la „Emailul roşu* au 
fost obţinute bune rezultate pe linia 
creşterii continue a calităţii produse
lor fabricate, totuşi şi aici mai sínt 
încă unele carenţe. Depozitării ne
corespunzătoare, situaţie ce duce la 
deteriorarea vaselor, i se mai poate 
adăuga şi în tre ţinerea... discutabilă 

' a unor utilaje. Probleme asemănătoare 
se ridică şi la întreprinderea „Auto- 
mecanica“, ELCA, Fabrica de şuruburi, 
Fabrica de geamuri, întreprinderea me
canică. Ce trebuie făcut însă pentru 
ca produsele executate de întreprin
derile medieşene să fie la nivelul pre

tenţiilor beneficiarilor? Ce trebuie să 
facă comisiile controlului calităţii? 
Cum trebuie să acţioneze toţp factorii? 
Iată întrebări cărora li s-a_ căutat răs
puns în consfătuirea organizată recent 
de către Consiliul municipal al con
trolului muncitoresc.

Materialul prezentat cu această oca
zie a sintetizat de fapt modul cum s-a 
acţionat, cum va trebui să fie calitatea. 
Discuţiile au reliefat faptul că — dc 
exemplu — la „8 Mai", comisia con
trolului calităţii produselor este a- 
proapc inexistentă (după cum susţinea 
şi inginerul şef, Grigore Popa). La a- 
ceastă întreprindere, deşi a fost lan
sată o iniţiativă lăudabilă — AUTO
CONTROLUL — şi a dac rezultate 
bune, ea a fost abandonată.

Ceea ce trebuie înţeles e faptul că 
se impune să se acţioneze mai hotărît 
în recepţionarea materiilor prime, a 
materialelor, în îmbunătăţirea tehno
logiilor do fabricaţie, în dotarea co
respunzătoare cu S.D.V.-uri, utilajele 
să fio reparate la timp, să nu se ad
mită nici o abatere de la disciplina teh
nologică. Fireşte, nu se poate uita nici 
asigurarea asistenţei tehnice în toate 
schimburile, iar compartimentul C.T.G. 
şă-şi facă datoria, cum de altfel se 
cere şi din partea organelor LG.S. De 
datoria organizaţiilor de partid este de 
a activiza comisiile controlului munci- 
toi-L.iv — * cal ...... j,. odUilÍCi. ,  tar comi
tetele oamenilor muncii, toţi faetbri 
să-şi conjuge eforturile şi să le canali
zeze în direcţia creşterii continuo a 
calităţii produselor fabricate.

JULIU WEBER 
E. SANDU

Retrospectivă în imagini
Colea noastră din zorii zilei de 23 August 1944, calea celor 29 de ani de 
rodnicie, pe care-i vom serba curînd prin bilanţ gospodăresc, prin bilanţ 
ai mîndriei este o cale a grijii faţă de omul care munceşte in comune 
şi oraşe. Schimbul de mărfuri sat-oraş a  încetăţenit un stil şi o optică 
ale întrajutorării. Rezultatele sínt pe potrivă. Imaginile tălmăcesc iocmai 
acest NOU al satului românesc implicat adine şi statornic in aria dez
voltării.

Să privim aceste adăposturi şi aceste animale ale l.A.S. Axente Sever 
(stingă) şi supermagazînul din Orlat şi să rememorăm imaginea uliţei şi 
o răzorului de altădată . . .

V iz i ta  t o v a r ă ş u l u i
NICOLAE CEAUŞESCU

în R. F. Germania
Un program dens, de lucru, un itinerar 

cu obiective interesante, noi prilejuri 
de exprimare a simpatiei şi preţuirii 

faţă de oaspeţii români
Ziua de vineri, . penultima zi a vi

zitei tovarăşului Nicolae Ceauşcscu in 
Republica Federală Germania, a avut, 
ca şi cele precedente, un pronunţat 
caracter de lucru. Ea a început prin- 
tr-un tur al portului Hamburg, cel 
mai mare din R. F. Germania şl unui 
din cele mai mari din Europa. In dru
mul de la reşedinţa oficială, Casa de 
oaspeţi a Senatului hamburghez, înal
ţii oaspeţi români sínt salutaţi cu căl
dură de populaţie, care face semne 
prieteneşti, aplaudă. Preşedintele Con
siliului de Stat, însoţit de ministrul fe
deral al justiţiei, Gerhard Jahn, de 
preşedintele Senatului din Hamburg, 
Peter Schulz, de alte persoane oficia
le, este întâmpinat, la intraraa ín port, 
de directorul acesteia, dr. Moenfcemeir, 
care invită pe oaspeţi la bordul unei 
ambarcaţiuni speciale. Situat pe flu
viul Elba, la o depărtare de cca ICO 
km de vărsarea acestuia în Marea 
Nordului, portul sc bucură de condi
ţii naturale excelente, bine puse în va
loare de îndemînarea omului. De pe 
puntea ambarcaţiunii, privirilor li_ se 
înfăţişează, într-o succesiune caleido- 
scopică, imaginile specifice ale unei 
porţi maritima moderne, cu intensă

activitate. Cheiurile de acostare caic, 
puse cap la cap, însumează 300 km, 
cele 60 de bazine şi 320 de docuri, in
stalaţiile de încărcare şi descărcare, 
realizate după ultimul cuvânt al tehni
cii, vastele antrepozite asigură în mod 
optim un intens trafic de mărfuri, a- 
nual fiind importata 30 milioane tone 
şi exportate 10 milioane tone, la ca
re se adaugă mărfurile aflate în tran
zit. Pe buna dreptate, Hamburgul este 
considerat o adevărată placă turnantă 
a comerţului exterior vest-german, fi
ind legat, pe mare sau prin Elba şi 
canalele sale, de 1 100 porturi din al
te ţări, inclusiv Constanţa, oraş ro
mânesc Cu care este înfrăţit, şi găz
duind în permanenţă nave cu pavilioa
ne aparţinând, practic, tut-uror state
lor lumii — aşa cum sa poate vedea 
şi în  această zi. Numeroasele nave a- 
costate îa cheiurile Hamburgului salu
tă, prin sunete prelungi de sirenă, tre
cerea ambarcaţiunii oficiale.

Dincolo de siluetele macaralelor u- 
. riaşe se profilează şi alte însemne ale 
unei activităţi economice intense, 
Hamburgul fiind, totodată, un mare 
centru industrial. Prelucrarea ţiţeiului, 
nervul vital al transporturilor moder

ne, şi-a găsit chiar aki, de-a. hiiigtiî 
cheiurilor, un loc optim de dezvolta
re nu mai puţin de 35 la sută din. 
capacitatea de prelucrare a Europei 
occidentale aflîndu-se în oraşui-pmt 
din estuarul Elbei. In acelaşi timp, 
s-au dezvoltat şi construcţiile navale. 
Primind explicaţii amănunţite asupra 
diferitelor aspecte ale angrenajului ac
tivităţii portuare, tovarăşul Nisoia» 
Ceauşcscu se interesează de proiectele 
de viitor, de perspectivei« extinderii 
in continuare â legaturilor maritime 
ale acestui important centru, ca una 
din modalităţile dc asigurare a schim
burilor şi colaborării paşnice -între 
naţiuni, a -unei -mai bune cunoaşteri 
şi apropieri reciproce.

In încheierea vizitei, oaspetele român 
adresează reprezentanţilor autorităţilor 
portuare urări de succes, de sporire, 
in continuare, a contribuţiei pe care 
această poartă maritimă o aduce la

(Santinoare tn pag, a ÍKV*)

Ceremonia semnării Declaraţiei 
solem ne şi a altor docum ente comune

Vineri după-affiiază, a avut loc, la 
sediul Cancelariei federale, ceremonia 
semnării Declaraţiei solemne comune, 
precum şi a altor documente menite 
să dezvolte colaborarea şi cooperarea 
româno—vest-germană în diferite do
menii de 'activitate.

Declaraţia solemnă comună a fost 
semnată de preşedintele Consiliului de 
Stat al Republicii Socialist® România, 
Nicolae Ceauşcscu, şi do cancelarul 
federal Willy Brandt. Ea poartă, de a- 
semenea, semnătura miniştrilor aface
rilor externe, George Macovescu şi 
Walte.- Spiţe?1».-

Preşedintele Nicolae Ceauşcscu şi 
Ion Păţan, vicepreşedintele Consiliului 
de Miniştri şi ministru al comerţului 
exterior, precum şi cancelarul Willy 
Brandt şi vicecancelarul şi ministru al 
afacerilor . externe Walter Scheel au 
semnat apoi Acordul pe termen lung 
privind colaborarea economică, indus
triala şi tehnică.

$eful statului român şi cancelarul 
federal îşi string cu căldură mâinile 
în aplauzele asistenţei, moment imorr 
wllza-t de zeci de fotoreporteri, ope
ratori de televiziune şi cinematografie.

Luînd cuvintul Willy Brandt a de
clarat:

Domnule preşedinte al Consiliului cri
Stat,

Este pentru mitic o bucurie şi « 
satisfacţie deosebită că, înaintea înche
ierii vizitei dumneavoastră, am putut 
să ne puişeni semnăturile sub Decla
raţia solemna comună şi a Acordului 
de colaborare. Acestea au menirea, du
pă părerea mea, să contribuie la adin- 
cirea şi dezvoltarea relaţiilor de prie
tenie dintre ţările şi popoarele noastre.

In ajunul Conferinţei de la Helsinki

(Continuate In pag, a IV-a)

SOLEMNĂ COMUNĂ 
Socialiste România

DECLARAŢIE 
a Republicii 
şi Republicii Federale Germania

Republica Socialistă România ţi Re
publica Federală Germania,

Avînd convingerea că stabilirea rela
ţiilor diplomatice şi dezvoltarea ra
porturilor intre cele două ţări au iu-

DIM SUMAR:
In acest sezon — în a- 
gricultură se acţionea
ză concertat pentru 
asigurarea bazei fura
jere
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t  24 d e  o r e  •  24 d e  o r e  • 0
în  j u d e ţ

•  Ieri după-masă, a *vut> loo 
Plenara Comitetului municipal de 
partid Mediaş. A fost analizată pre
ocuparea organizaţiilor de partid 
şi a comitatelor oamenilor muncii 
pcntfu îndeplinirea sarcinilor la 
export, realizarea contractelor pe 
cinci luni şi eficienţa lor în com
paraţie cu anul 1972.

•  Din iniţiativa Comitetului o- 
răşenesc de partid Cisnădie, ieri a 
avut loc o întâlnire a intelectuali
lor oraşului — profesori, ingineri, 
medici, conducătorii unor unităţi 
economica şi de instituţii — cu 
conducătorii organelor locale de 
partid şi dc stat.

Subiectul dezbaterii a urmărit

reliefarea modultű do -rezolvare a 
obiectului politio şl cultural-educa- 
tiv în  cel mai puternic centru tex
til al judeţului nostru.

•  Astăzi şi miitic, formaţia de 
fanfară a Casei de cultură a sindi
catelor din Cisnădie va prezenta 
spectacole muzicala, pentru toate 
vârstele, pe scenele Casei de cultu
ră di* Dumbrăveni şi, respectiv, 
ale căminelor culturale din Şona şi 
Jidvei, iar corul şi orchestra dc 
coarde — formaţii sărbătorite în 
acest an şi distinse cu Ordinul cul
tural clasă I —» prezintă spectaco
le, astăzi, la Codlea şi miine la Ru
pea şi Braşov.

•  24 d e  o r e  •  24 d e  o r e  •

fluenţat; favorabil procesul de înţele
gere şi destindere in Europa şi de 
normalizare a relaţiilor intre statele 
europene.

Conştiente că relaţiile bilaterale ic 
dezvoltă continuu în multe domenii, 
atît ca volum, cit şi în ceea ce pri
veşte intensitatea,

Animate de dorinţa de a adinei tn 
continuare relaţiile lor de prietenie, 
respect reciproc şi colaborare multila
terală, pe baza durabilă a principiilor 
şi normelor de drept internaţional şi 
justiţie, pentru a contribui, astfel, la 
cauza păcii şi securităţii in Europa şi 
în lume,

Rcafirmînd ataşamentul lor faţă de 
ţelurile şi principiile Cartei Naţiunilor 
Unite, care proclamă voinţa popoare
lor de a trăi în pace unul cu altul, 
intr-un spirit de bună vecinătate, de 
a dezvolta relaţii prieteneşti între toa
te naţiunile pe baza respectării depli
nei suveranităţi, a egalităţii in drepturi 
a statelor, precum şi a dreptului po
poarelor de a-şi hotărî singure soarta 
şi de a promova progresul economic şi 
social,

Avînd în vedere importanţa menţi
nerii şi întăririi păcii internaţionale, 
fondată pe libertate, egalitate şi _ jus
tiţie şi respectarea drepturilor şi liber
tăţilor fundamentale ale omului.

Conştiente de răspunderea caic in
cumbă tuturor statelor, mari sau mici, 
indiferent de sistemele lor politice, eco
nomice şi sociale sau de nivelul lói
dé dezvoltare pentru întărirea păcii şi 
securităţii internaţionale şi pentru dez
voltarea cooperării între state, precum 
şi de dreptul şi obligaţia oricărui stat 
de a participa la soluţionarea proble
melor internaţionale care il privesc,

Hotărite să acţioneze in sensul efor
turilor generale pentru promovarea pă
cii şi securităţii in Europa şi în în
treaga lume,

Reafirmînd că statele trebuie să coo
pereze in domeniile economic, social 
şi cultural, ca şi în cele ale ştiinţei şi 
tehnicii şi să favorizeze progresele cul
turii şi învăţămîntului în lume; că 
ele trebuie să-şi unească eforturile 
pentru a promova creşterea economică 
in lumea întreagă, îndeosebi in ţările 
în curs de dezvoltare şi că, in acest 
sens, să-şî intensifice eforturile pe plan 
naţional şi internaţional,

I. Proclamă voinţa lor comună:
1. De a adinei şi extinde relaţiile 

lor de prietenie şi cooperare în dome
niile politic, economic, industrial, ştiin
ţific, tehnologic, cultural, educaţiei, 
mijloacelor de comunicare in masă, tu
rismului, precum şi de a le dezvolta 
in alte domenii dc interes comun.

2. De a dezvolta multilateral colabo
rarea reciproc avantajoasă în domenii
le economiei, ştiinţei şi tehnologici, 
precum şi al protecţiei mediului încon
jurător, de a acorda o atenţie deose
bită sporirii şi diversificării schimbu
rilor comerciale prin crearea unui mai 
bun *ce« pe.p iaţî, prin crearea unor

mai largi posibilităţi de informare pri
vind importul şi exportul, precum şi 
prin perfecţionarea metodelor şi instru
mentelor de cooperare intre întreprin
deri şi organizaţii din cele două ţâri, 
inclusiv pe terţe pieţe.

3. De a coopera pentru crearea unor 
Condiţii mai bune în şederea creşterii 
schimburilor in domeniile culturii, ar
telor, educaţiei, informaţiilor in toate 
domeniile, turismului .sportului, con
tactelor umane şi altor forme de legă
turi şi de a contribui la soluţionarea 
problemelor umanitare pe bazele încre
derii reciproce şi bunăvoinţei.

4. Dc a favoriza schimburile şi co
laborarea pe linie de tineret şi dc a 
promova în rîndurile tineretului res
pectul faţă de toate popoarele, iară 
deosebire de naţionalitate, rasă şi re
ligie şi faţă de ideile de pace, liber
tate, progres, precum, şi înţelegerii şi 
prieteniei între popoare.

II. Declară că relaţiile lor reciproce, 
ca şi cele cu toate celelalte state, indi
ferent de sistemele politice, economice 
şi sociale, se întemeiază pe normele 
dreptului internaţional şi in special pe 
principiile Cartei Naţiunilor Unite, 
prin urmare, cele două state tşi vor 
fundamenta şi dezvolta, şi în viitor, 
aceste relaţii pe principiile:

1. Dreptul fiecărui stat la existenţă, 
libertate, independenţă şi suveranitate
naţională.

2. Dreptul inalienabil al popoarelor 
de a decide de ele insele, in virtutea 
căruia popoarele au dreptul de a-şi ho
tărî soarta şi sistemul politie, în de
plină libertate şi de a-şi dezvolta sis
temul economic şi social, conform vo
inţei şi intereselor proprii, fără nici 
un amestec din afară.

3. Egalitatea în drepturi a tuturor 
statelor, indiferent de mărime, nivel 
de dezvoltare şi sistemele lor politice, 
economice şi sociale, inclusiv dreptul 
fiecărui stat dc a participa, în condiţii 
de deplină egalitate, la examinarea şi 
soluţionarea problemelor internaţional« 
de interes comun.

4. Dreptul şi îndatorirea statelor, in
diferent de sistemele lor • politice, eco
nomice şi sociale, dc a coopera intre 
ele, în avantajul reciproc, iu diverse 
domenii. în scopul menţinerii păcii şi 
securităţii internaţionale şi al promo
vării progresului economic şi social a? 
tuturor »aţiunilor.

5. Neamestecul, sub nici o formă şi 
sub nici un pretext, în problemele care 
ţin de competenţa naţională a unui 
stat.

6. Abţinerea de a recurge la amenin
ţarea cu forţa sau la folosirea forţei 
împotriva altui stat, sub nici u» pre
text, fără prejudiciu pentru dreptul 
natura) de legitimă apărare individuală

■ In vm, «  r a « )
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In acest sezon  —  în agricultură

Se acţionează concertat pentru 
asigurarea bazei furajere

— Interviu cu ing. ZENO ILIEŞ, dir. I. A. S. Mediaş —

E;

Ii» condiţii!* acestui a«, oînd ploile 
lt-au contenii să cadă săptămâni în 
»ir, asigurarea bazei furajere — factor 
determinant al producţiei animaliere 
viitoare — pune probleme deosebite. 
Cum acţionează lucrătorii de pe ogoa
re în ac:st sens, care sínt realizările 
de pînă acum în această privinţă, ca
re sínt perspectivele valorificării resur
selor interne de nutreţuri?

— In acest sezon am avut de strâns 
roducţia de pe 755 ha trifoliene, 160 
a borceaguri şi 543 ha fineţe natura

le, ne relatează inginerul Zeno Ilieş, 
directorul I.A.S. Mediaş, unitate care 
dispune de un puternic sector zooteh
nic. Conform balanţ'îi furajere întoc
mite, ne-am prevăzut să obţinem 3 300 
tone fînuri.

— Ploile însă n-au permis „fa
bricarea“ fînurilor. . .

— în aceste condiţii am organizat 
acţiunea de producere a semisilozuri- 
lor. Este datoria noastră să pregătim 
cit mai bine producţia animalieră viitoa
re. Deci să asigurăm furajele necesare. 
Pentru a impulsiona recoltarea nutre
ţurilor am format echipe speciale, do
tate cu aparatura necesară — cositoare, 
încărcătoare, remorci ş.a. Zilnic mai 
mult de 200 oameni* 10 combine pen
tru însilozări, 13 cositoare, 40 remorci, 
trei încărcătoare au fost antrenate în 
acţiunea denumită de noi „S“: semi- 
siloz. In special în trei ferme şi anume 
cele pentru bază furajeră Valea Moşnei 
şi Bazna, precum şi cea mixtă Brateiu, 
s-a lucrat intens, bine.

— Care sint realizările la zi?
— Am „fabricat“ deja 4 500 tone 

semisilozuri, din care 2 100 tone de 
trifoliene, 1 200 tone de borceaguri şi 
1 200 tone de perene naturale. Coasa 
I s-a încheiat la trifoliene pe toată 
suprafaţa, la borceaguri — pe 150 ha 
şi la fineţe naturale — pe 250 ha. Pro
ducţii medii la hectar înregistrate: 
cca 15 tone masă verde la trifoliene şi 
peste 20 tone — la borceaguri. La pri
ma coasă fîneţele naturale „promit“ 
peste 2 500 kg fînuri la fiecare hectar. 
Avem perspectiva să facem osl puţin

Astăzi, anticipată cu

maximă exactitate,

ECLIPSA 
SECOLIILIII

Astăzi, 30 iunie — cuprinzând în 
conul ei de umbră o parte a con
tinentului african — va avea loc 
u*a dintre cele mai mari eclipse 
de soare ale secolului nostru, a că
rei durată totală va fi de 7 minu
te şi 3,9 secunde. Eclipse cu dura
te asemănătoare au avut loc la 8 
iunie 1937 — 7 minute şi 4 se
cunde şi 20 iunie 1955 — 7 minu
te şi 8 secunde.

După cum este cunoscut, eclip
sele de soare se datoresc faptului 
că între Pământ şi discul soarelui 
se interpune Luna, acoperind total, 
-pentru anumite zon'î terestre, ma
rele astru.

Astronomia poate prevedea eclip
sele cu sute de ani înainte. Inca 
cu peste 2 000 de ani în urmă, ob
servatorii babilonieni au învăţat 
să prevadă eclipsele, constatînd că 
ele se repetă după o perioadă de 
223 lunii sinodice (18 ani, 11 zile şi 
7 ore).

Fenomene legate de mişcarea fi
rească a sistemului celor trei cor
puri — Pămînt, Lună, Soare — şi 
desfăşurîndu-se cu precizie mate
matică, eclipsele de soare prezintă 
în zilele noastre un mare interes 
pentru cercetările ştiinţifice, deoa
rece, pe durata lor, coroana solară 
poate fi observată şi cercetată în 
condiţii deosebit de favorabile.

Eclipsa de astăzi este denumită 
de specialişti „eclipsa secolului* de
oarece are loc în condiţii extrem 
de favorabile pentru observarea ci: 
va începe la răsăritul soarelui în 
Guyana, va traversa Atlanticul şi 
va prinde în eşarfa sa Africa, trecînd 
prin Mauritania, Mali, Niger,_ Ciad, 
Sudan, Kenya şi se va încheia Ia 
apusul soarelui la nord-est de Ma
dagascar. Pentru studierea acestei 
„elipse, reprezentanţi din numeroa
se ţări s-au întrunit in 1972 la 
Madrid unde au stabilit modalităţi
le de colaborare şi tematica cercetă
rilor: studii fotometrice şi polari- 
metrice, observaţii spectrograficc, 
determinarea densităţii _ electronice 
în protuberante, evoluţia „jeturilor 
mari“ ale coroanei solare etc., etc. 
In cadrul acestei colaborări, fran
cezii vor folosi un avion superso
nic de tip „Concorde“, care, in- 
trînd în conul de umbră al lunii, 
va zbura cu viteza de deplasare a 
acesteia (2 150 km/h), fapt ce va 
permite studierea constantă a eclip
sei îm mersul ei de la vest spre est 
timp de aproximativ 80 de minute, 
ceea ce însumează mai mult decit 
toate observaţiile realizate pînă în 
prezent (în timpul eclipselor totale 
de soare) de savanţii lumii de-a 
lungul tuturor timpurilor. Specia
liştii americani vor lansa o rachetă 
cu două trepte şi vor deplasa în 
mijlocul Oceanului Atlantic o na
vă maritimă — adevărată ^staţie 
ştiinţifică plutitoare destinată stu
dierii Soarelui.

In ţara noastră, eclipsa — neob- 
servabill cu ochiul liber — va a- 
vea caracterul unei eclipse parţiale, 
care nu va acoperi, în punctul ei 
maxim, decit 0,038 din suprafaţa 
discului solar. La Buoureşti__(şi cu 
mici diferenţe în restul ţării) eclip
sa va începe la 13h34’5,i, momentul 
maxim va fi la 13h54'3", iar sfîrşi 
tui la 14hl4',0.

T. VASILIU

800 tone fînuri — de pe fîneţele na
turale care sínt cosite acum — şi încă 
1 000 tone semisilozuri din prima coa
să. Oricum, vom asigura, „cu vîrf şi 
îndesat" baza furajeră necesară. Demn 
de menţionat mi se pare efortul tutu
ror colectivelor de oameni ai muncii, 
dar în special al inginerului şef. Nieo- 
lae Tolciu, al şefilor de ferme Simion 
Miron, d ; la ferma nr. 14 — Baz
na, Ion Neagoe, de la Valea Moşnei, 
al mecanizatorilor Ion Holerga şi Ion 
Goia, de la Valea Moşnei, Karol Kraus, 
de la Nemşa, Martin Deli, de la Baz
na şi mulţi alţii, care au lucrat din 
zori şi pînă-n noapte, în toate zilele 
cînd s-a putut intra în teren (inclusiv 
duminicile). Cu asemenea oameni este 
sigur că nu ne putem face de ruşine.

— Ce se întreprinde pentru ob
ţinerea de producţii suplimentare 
de furaje, pentru valorificarea su
perioară a resurselor interne?

— In primul rînd, am semănat 80 
ha borceaguri în plus faţă de plan. De 
aici — minimum 1 600 tone masă 
verde —_ producţie suplimentară. Pen
tru folosirea intensivă a fondului fun
ciar, _ am semănat furaje şi pe 100 ha 
livezi. Astfel, 30 ha sint ocupate cu

borceaguri. De aici — alte 300 tone 
masă verde. 37 ha ocupă sfecla fura
jeră, care va da minimum 1 100 tone 
suculente. Avem şi 33 ha cu dovleci 
furajeri, de unde vom obţine cca 500 
tone suculente. Iată, aşadar, cea 1 60Q 
tone suculente şi 300 tone masă ver
de — produse suplimentar în livezi. 
Apoi, după cele 160 ha borceaguri, pe 
care ie recoltăm acum, vom semăna 
porumb siloz. De altfel, aici pregătim 
patul germinativ. Alte 1600 tone su
culente în plus. $i, în sfîrşit, avem 
unele porţiuni de terenuri unde pere
nele nu mai asigură coasa II. Este vor
ba de cca 100 ha. Acestea au fost a- 
rate, iar pe 80 ha porumbul siloz a şi 
fost semănat. Vom continua acţiunea 
pînă Ia realizarea sarcinilor pe care ni 
le-am propus.

In acest fel, considerăm să nu avem 
„dureri de cap“ cu furajele în perioa
da de stabulaţie a şeptelului şi să creăm 
condiţii optime realizării unor produc
ţii animaliere cit mai bune.

Interviu realizat de
GH. GRĂDINARII

Entuziasmul tineresc 
element luminos

Z ia r u lu i  „ C l o p o t u l “ - B u t o ş a n i ,  
la  a n i v e r s a r e a  a  4 0  d e  a n i  

d e  p r e s t i g i o a s ă  e x i s t e n ţ ă
In urmă cu patru decenii, lâ  30 

iunie 1933, la Botoşani a apărut 
primul număr al ziarului „Clopo
tul“ care, prin ani de luptă şi 
muncă neobosită, şi-a dobîndit un 
binemeritat prestigiu.

In perioada întunecată şi grea a 
oprimării burgheze, ziarul şi-a ma
nifestat consecvent opţiunile pentru 
dreptate şi unitate naţională, pentru 
luminarea poporului şi propăşirea 
patriei, pentru progres social. în 
acest colţ de ţara, racordat viguros 
la pulsul puternic al patriei socia
liste, ziarul „Clopotul“, organ al 
Comitetului judeţea.i Botoşani al 
P.C.R. şi al Consiliului popular ju
deţean, exprimă sinteza majoră a 
opiniei colectivelor de oameni ai 
muncii, militînd consecvent, de pe 
poziţiile partinităţii comuniste, pen
tru aplicarea neabătută a politicii 
partidului nostru.

In anii luminoşi ai evului tînăr, 
socialist, colectivul redacţional al 
ziarului „Clopotul“ — la fel ca şi 
celelalte colective ale organelor 
presei de partid — desfăşoară o 
rodnică activitate pe tărîm social- 
politic, punindu-şi, întreaga capaci
tate în slujba intereselor poporu
lui, pentru înfăptuirea programului 
complex de construire — sub con
ducerea partidului — a societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate. 
Colectivul redacţional manifestă o 
preocupare constantă pentru gene
ralizarea experienţei pozitive acu

mulate de oamenii muncii din in
dustrie, agricultură, comerţ, cultu
ră, din toate celelalte domenii ale 
bogatei vieţi social-politics. Cu a- 
ceeaşi perseverenţă, în spirit princi
pial, partinic, în coloanele ziarului 
sint combătute lipsurile care mai 
dăinuie în unele sectoare de activi
tate, manifestările străine eticii şi 
echităţii socialiste.

Colectivul redacţional şî  întrea
ga ţinută politico-ideologică a zia
rului au crescut în aceşti ani de 
efervescenţă şi plenară angajare po
litică a întregului nostru popor, a- 
vînd în frunte conducătorul său 
înţelept — Partidul Comunist Ro
mân. Aceasta conferă colectivului 
capacitate sporită de reflectare a- 
decvatâ a realităţilor socialiste, a- 
port în continuă creştere Ia îmbo
găţirea vieţii sociale a oamenilor 
muncii din judeţ.

Şi cu acest prilej aniversar, de 
polivalentă semnificaţie, sintern cu 
inima şi cugetul alături de voi, sti
maţi colegi din Botoşani! Ne bucu
răm, alături de voi, pentru realiză
rile prestigioasa dobîndite pe fron
tul luptei cu verbul incandescent 
pentru ideile de lumină. Cu prile
jul onorantului jubileu, colectivul 
redacţional al ziarului „Tribuna Si
biului* urează — din toată inima, 
cu toată dragostea şi stima colegia
lă — colectivului redacţional al 
ziarului „Clopotul" noi şi bogate 
succese în activitatea viitoare.

al cimpiei
Educaţie prin muncă şi pentru 

muncă. Adevăr şi chemare, necesita
te şi realizare. Tînăra generaţie — 
participant activ, meritoriu, la con
struirea vieţii noi. Elevi şi studenţi — 
în sprijinul concret al producţiei. . .

Cuvinte care dau contur şi sens 
pulsului tînăr de efervescenţă creatoa
re. Ei înşişi, tinerii, înnobilează cu 
fapte demne ce încarcă cu noi semni
ficaţii sociale emblema declaraţiei-ma- 
nifest: »Să facem totul pentru a de
veni cetăţeni demni ai patriei iubite“. 
In acest context de puternică, larg- 
Cuprinzătoare şi mobilizatoare emula
ţie civică-socială, rostul şi menirea ge
neraţiei tinere se subsumează armonios 
comandamentului social major.

Lumina potopitoare a inundat cîm- 
pia. Smaraldul ierbii şi-ai frunzelor se 
răsfrînge sclipitor în seninul zărilor. 
Pămîntul — cîmpia şi pădurea, crîn- 
gul şi lunca — miroase a timp calm, 
cţtrat, a freamăt de muncă rodnică. 
Oamenii pregătesc pe îndelete rodul 
pămîntului. Oriunde, în livezi, în vii, 
în lanurile de grîu sau porumb, în 
grădinile de légiimé, pe pajişti. . .  Şi 
alături de cei maturi, ca un zbor spre 
fnalturi se armonizează în aceste zile 
— şi nu numai în acestea — prezen
ţa  tinereţii mindre şi drepte.

Iată grădina de legume a C.A.P. 
Şelimbăr. Două grupuri de glasuri ca
tifelate, de rîsete sincere, de braţe a- 
gile şi mîini îndemînatice. Două gru
puri de eleve din anul I al Liceului 
economic sibian. De trei zile aceste 
fete au schimbat băncile claselor cu 
luminoasa cimpie a Şelimbărului. De 
trei zile cele peste 30 de fete — em
blemă a tinereţii — smulg grădinii 
roadele, sortează recolta, pregătesc le
gumele pentru livrare. Oricare dintre 
ele se poate prezenta oricînd, cu şan
se de reuşită, la un examen al hărni
ciei. Mîinile lor obişnuite cu netezi
mea paginilor în care au citit „File 
din cartea naturii“ fac acum cunoş
tinţă cu adevărata CARTE A NATU
RII. Ligia Epure, Viorica Prişcă, Io
nela Roman, Maria Olteanu, Rodica 
Hetea, Camelia Curtean, Dorina Mel- 
nic, Rodica Hriţcu, Dorina Muşan şi 
toate celelalte sint, în fond, alte nu
me date azi hărniciei, bucuriei mun
cii, plăcerii de a lucra în aer liber, 
satisfacţiei deosebite de a fi util so
cietăţii . . .

— Aş vrea ca toţi tinerii, toţi ute- 
ciştii să se bucure cu noi că avem 
posibilitatea să fim utili societăţii în 
aceste frumoase zile de vară, spune 
frumos Ligia Epure, care a încheiat 
anul şcolar cu media 9,13.

— Adresez tuturor elevilor, . din 
toată ţara, chemarea la muncă în 
cîmp, unde în această perioadă trebuie 
să ajutăm concret părinţii şi fraţii 
noştri, afirmă Viorica Prişcă, secreta
ra comitetului U.T.C. pe an.

Inginera Viorica Neagu, şefa fermei, 
profesoara Maria Nemeş au numai 
cuvinte de laudă pentru aceste tinere 
prezente la munca din grădină. Zilnic, 
prin efortul lor, tone şi tone de le
gume iau drumul magazinelor. Şi azi 
şi mîine, şi ori de cite ori va fi ne
voie, tineretul dovedeşte faptic că a 
înţeles sensurile profunde ale devizei 
sale: „Educaţie prin muncă, pentru 
muncă“.

GH. G.

Corului cooperativei „îmbrăcămintea'' din Sibiu, prezent la festivalul fol
cloric „Cireşar ’73“, condus de profesorul Nicolae Suciu, i-a fost decernat 

premiul I pentru cea mai bună formaţie corală
Foto: D. ZEY

Pe marginea unui răspuns la un semnal critic

Nu de „tonul muzicii“ este 
vorba, ei de seriozitate!

Nota intitulată „Vine vara prin 
grădini“, semnala — în ziarul nostru 
nr. 1645, din 9 iunie 1973 — reali
tatea că un lăcaş, cum este Teatrul de 
vară al tineretului (sau, tot atît de 
bine, cinematograful grădină de vara) 
din vecinătatea maternităţii stă nefolo
sit. Se spunea că ar putea fi utilizat 
(cum a şi fost în alţi ani) pentru 
proiectarea de filme. Este drept, vre 
mea din acest an nu a prea „slujit* 
ideea. . .

Dar — cine poate s-o conteste? — 
au fost şi zile cînd vremea permitea 
aşa ceva şi, cu toate acestea, imobi
lismul unor factori responsabili a fă
cut (şi face) ca acest aşezămînt — 
repetăm: la edificarea căruia au pus 
umărul cu entuziasm, mii de tineri 
— să rămînă în părăsire. La acestea, 
întreprinderea cinematografică a jude
ţului Sibiu răspunde. Mai precis, ne 
trimite un răspuns scris (nr. 1536, din 
14.06.1973), semnat de directorul aces

teia, tovarăşul Mihai Dănilă, răspuns al 
cărui prim înţeles este acela că „din 
punct de vedere al tehnicii cinemato
grafice s-au făcut toate pregătirile“. (Se 
mai adaugi că „proprietarii Teatrului 
de vară (Comitetul municipal Sibiu al 
U.T.C., n.r.) nu şi-au îndeplinit toate 
obligaţiile*.

Mă rog ! Deşi, ar fi de spus, şi în 
acest punct, că stabilirea unei colabo
rări optime sau impulsionarea unei 
atari colaborări nu-i chiar o treabă 
care scapă competenţei directorului nu
mitei întreprinderi. Dimpotrivă !

Dar, despre alt înţeles al rîndurilor 
scrise (şi semnate) este vorba în prin
cipal. Despre seriozitatea acelui răs
puns (mai precis, despre . . .  neseriozi
tatea aceluia, frizînd, realmente, cele 
mai elementare norme ale criticii prin 
presă, ale răspunsului la critica pjin 
presă. Drept probă, supunem judecăţii 
cititorilor (şi nu numai a lor) pasajele 
din încheiere, ilustrative pentru modul

în caro tovarăşul director al între
prinderii cinematografice Sibiu tratează 
problema în discuţie. Iată-1, întreg 
ş i . . .  aşa cum arată (oglindă fidela a 
unui mod de a gîndi şi a judeca):

„Dacă e să vă solicităm un ajutor, 
v-am ruga să-l convingeţi pe stăpînul 
naturii (s.n.) să facă o altfel de plani
ficare a ploilor decit cea de pînă acum 
pentru a putea să satisfacem doleanţele 
acelor iubitori ai filmului ce vor să 
vizioneze un spectacol cinematografie 
în aer liber.

Noi am încheia un contract cu el 
însă nu-şi respectă obligaţiile“.

Dacă ar fi vorba numai de calitatea 
umorului pe care-1 practică (în adresă 
oficială) tovarăşul director mai treacă- 
meargă. Dar, fiind vorba de calitatea 
de conducător de instituţie (mai ales 
într-o situaţie ca aceea descrisă), ei 
bine, umorul (voluntar ori involuntar) 
este cu totul şi cu totul deplasat. . .

VAL. DORNEA

A CINEMA
SIBIU: PACEA: Pe 

aripile viatului (orei*
9,00; 14,00 şi 19,00); ARTA: Liubov 
Iarovaia (orele 10,00; 12,00; 14,30;
16,30; 18,30; 20,30); TINERETULUI: 
Călăreţii (orele 10,00: 12.00: 14.30; 
16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: 
Tudor, seriile I şi II (orele 10,00; 
14,00; 17,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Cowboy 
(orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 
21,15); TINERETULUI: Cupa gloriei 
(orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30).

CISNÄDIE: POPULAR: Poliţia mul
ţumeşte (orele 11,00; 16,00; 18,00 şi
20,00) .

AGNITA: 8 MAI: Veronica (orele 
10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: P NOIEMBRIE: 
Vacanţă la Roma (orele 18,00 şi 20,00).

OCNA SIBIULUI: A fost odată un 
poliţist (orele 17,00 şi 20,00).

BAZNA-BÄI: Fuga e sănătoasă
(orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUSl; 
Dacă e marţi, e Belgia (orele 17,00 şi
19,00).

Ca d is p o z i ţ ia EXPOZIŢII

□ TELEVIZIUNE
SIMBÄTÄ 30 IUNIE

9,00 Curs de limbă germană. Lecţia 
a 60-a. 9,30 A fost odată ca nicioda
tă . . .  „Floarea de piatră* (III). 10,00 
Telex. 10,05 Avanpremieră. 10,10 Stu
dioul artistului amator. Emisiune rea
lizată cu participarea formaţiilor artis
tice ale Casei de cultură a sindicatelor 
din Galaţi. 10,55 De vorbă cu gospo
dinele. 11,15 Inscripţie la stema ţării. 
Emisiune de cîntece şi versuri (relua
re). 11,45 Dialog: „Ştiinţa politică şi 
acţiunea politică* (reluare). 12,10 Sc- 
lecţiuni din „Gala lunilor*. 13,00 Tele
jurnal. 16,00 Telex. 16,05 Caleidoscop 
cultural-artistic. 16,20 Tragerea ADAS. 
16,30 Emisiune în limba germană. 18,15 
Ritm, tinereţe, dans. Teletop ’73. 19,00 
Reportaj TV: Amintirile Catedrei. 
19,20 1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 
Cincinalul înainte de termen. 1973 - 
an hotărîtor. 20,00 Cîntecul săptămî- 
nii. 20,05 52 de iniţiative în 52 de 
săptămâni. Fiul de onoare al întreprin
derii. 20,15 Tcleenciclopedia. 20,55 Pu
blicitate. 21,00 Film serial: Mannix.

21,50 Autografe . . .  Autografe. Cu An
gela Similea, Ioana Uiant, Adrian Rom- 
cescu şi Radu Tozo. 22,20 Telejurnal.
22.30 Săptămîna sportivă. 22,50 Lirică 
eftimiană . . .  Romanţe interpretate dc 
Constanţa Cîmpeanu, Lucia Becar, Ion 
Stoian, Elvira Cîrje, Eugen Fînăţeanu.

DUMINICA 1 IULIE

8,00 Bună dimineaţa. 8,30 Cravatele 
roşii — Şapte contra şapte —Se vor 
întrece echipele pionierilor din jude
ţele Cluj şi Caraş Severin. 9,25 Film 
serial — Daktari. 9,50 Viaţa satului. 
11,00 Emisiune în limba maghiară.
12.30 De strajă patriei. 13,00 Album 
duminical la Bacău. 16,40 Film se
rial pentru tineret — Tunelul timpu
lui — episodul XIII „Vrăjitorul Mer
lin“. 17,30 Cintare patriei. 19,05 
1001 de seri. 19,15 Telejurnal. 19,3C 
Vizita preşedintelui Consiliului de 
Stat al Republicii Socialiste România 
Nicolae Ceauşescu în R. F. Germania 
Reportaj filmat. 20,10 Finala „Cupei 
României“ la fotbal. — Transmisiu
ne directă de la stadionul „23 Au
gust*. 22,00 Itinerar canadian. 22,15 
Telejurnal. 22,25 Frumoasele vacan
ţe. Gala lunii — iunie.

e La Casa de cul
tură a tineretului din 

Sibiu poate fi vizitată expoziţia cu 
lucrări reprezentative de artă plasti
că. Expun elevi din licee şi şcoli pro
fesionale din judeţ. Printre lucrările 
apreciate de vizitatori amintim cele 
ale elevilor: Iosif Mladin, de la Gru
pul şcolar M.I.U. Sibiu, Nica Lucia, 
Liceul din Agnita, Floria Costlchescu, 
Liceul Sălişte, Turcu Adrian, Liceul 
„Axente Sever* din Mediaş.

•  La Dumbrăveni, în cadrul Casei 
de cultură a fost deschisă expoziţia 
pictorului amator Wilhelm Lahni, ca
re cuprinde un număr de 48 acuarele, 
peisaje, natură statică, flori, portrete. 
Expoziţia, in cadrul festivalului „Ci- 
binium“, este întitulată „Flori pentru 
patrie şi partid".

v o

' m p u l
Centrul meteorologic Sibiu comu

nică timpul pentru 24 de ore: vremea 
se menţine călduroasă, cu cerul va
riabil. Vîntul va sufla slab pînă la 
potrivit din sectorul sudic. Tempera
turile minime yor fi cuprinse între 
10 şi 15 grade, iar cele maxime vor 
oscila între 25 şi 30 grade.

Întreprinderea de industrializare a 
laptelui Sibiu

recrutează absolvenţi a 8— 10 clase pentru şcoala pro
fesională şi ucenicie la locul de muncă, în următoarele 
meserii:

— preparator produse lactate
— lăcătuş mecanic industria alimentară
— lăcătuş mecanic frigotehnist
— mecanic auto-moto.

înscrierile se fac pînă în ziua de 2 iulie 1973. 
Informaţii suplimentare se primesc la comparti

mentul personal-învăţămînt, telefon 2 23 90.
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r—a-ssa?

Crupul de şantiere 
„Electromontaj“ Sibiu

str. Lector nr. 12

recrutează tineri pentru şcoala profesională
— meseria de electricieni staţii şi reţele electrice. 
Doritorii se vor prezenta cu următoarele acte:
— certificat de studii (8 clase) sau adeverinţă
— certificat de naştere — copie
— certificat medical.
înscrierile se fac zilnic între orele 11— 13 la Liceul 

energetic, str. Electricienilor nr. 1, Sibiu, pînă în ziua 
de 5 iulie 1973.

Autobaza L A. Sibiu
angajează de urgenţă:

— muncitori necalificaţi pentru calificare
la locul de muncă în meseria de mecanic auto.

CONDIŢII:
— studii: şcoala generală (7— 8 ani)
— stagiul militar satisfăcut
— vîrsta pînă la 35 ani
— domiciliul în oraşul Sibiu şi comunele limi

trofe.
Cursul va dura 9 luni
înscrierile se fac pînă la data de 15 iulie 1973.
Informaţii suplimentare la sediul Autobazei Sibiu, 

str. Sevastopol 12, resortul personal.
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întreprinderea de utilaje şi piese 
de schimb (tost I.R.U.M.) Sibiu

recrutează candidaţi absolvenţi ai şcolii generale de 8 
sau 10 clase, pentru calificare prin şcoli profesionale, 

în următoarele m eserii:
— strungar
—  frezor
— sculer-matriţer
— electrician
— modelor.
înscrierile se fac la sediul întreprinderii Hin Sibiu, 

str. J. S. Bach nr. 4, biroul personal-învăţămînt-sala- 
rizare, pînă la data de 5 iulie 1973.

Informaţii suplimentare se dau la biroul personal- 
învăţămînt-salarizare, telefon 2 31 01, interior 158.

De asemenea, recrutează candidaţi, absolvenţi ai 
şcolii generale de 8 sau 10 clase pentru cursuri de cali
ficare de scurtă durată cu participare în producţie, 
pentru următoarele meserii:

— strungar
— lăcătuş.T̂
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■i întreprinderea de reparaţii auto Cluj
:• str. Aurel Vlaicu nr. 182, telefon 2 40 90, telex 031274,
■; execută reparaţii capitale de autocamioane şi fără re- 
“■ partiţii în trimestrele III şi IV/1973, la următoarele 
î; tipuri de autovehicule :
■jj — SR 131 Carpaţi
5; — SR 132 Carpaţi
Í  — SR 113 Bucegi
í  — SR 115 Bucegi
Í — SR116 Bucegi (autobasculante), 
ţ  Relaţii suplimentare se pot cere telefonic 
î; planificare al întreprinderii.
M W IW .'A 5V A 5V W .V A V A V .V .V

iic de la biroul
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TÎNĂR caut gazdă, preferabil cen
tru. Telefon 1 16 77, orele 8—13 sau
19—20.

CASA de vînzare, str. Cerbului 26. 
Informaţii, str. Timotei Popovici 10, 
Munteanu.

OFER două camere, bucătărie, baie, 
acces, Sibiu, str. Turnului 23, Boitoş, 
doresc, Sibiu, asemănător sau bloc.

PIERDLIT legitimaţie nr. 5070, eli
berată de „Libertatea" Sibiu, pe mi
nidé Popa Livia. O declar nulă.

PIERDUT portmoneu cu acte per
sonale pe numele Pascu Gheorghe. A- 
dresaţi, comuna Alţina, str. Lungă 
608. Recompensă.

PIERDUT legitimaţie speciali 
C.F.R. '/p en tru  nevăzători) nr. 61, 
pe numele Chataiani Vasile. O declar 
nulă.

VÎND imediat casă liberă, curte, 
grădină cu pomi 1 300 m p, str. Ros
ciorului 16.

Miorica Pleniceanu aduce mul
ţumiri tuturor care au luat parte 
la durerea ««cercată cu ocazia de 
cesului soţului ei,

gen. IOAN PLENICEANU
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învăţătorului Dar acest proces verbal, cum se în
ţelege, nu este decît o simplă sec
ţiune în verticală. Dacă am^ repeta 
operaţia în profunzimea fiecăruia 
dintre cei 39 de ani ai  ̂săi de ca
tedră, s-ar vedea că încărcătura lor 
este cel puţin tot atît de bogată în 
sens. Căci el a fost 10 ani director 
de cămin cultural în satul în care 
era de 29 de ani învăţător, a pre
dat la cursuri ALA, realizînd o 
prezenţă foarte bună, a activat 12 
ani ca secretar al comisiei de jude
cată dintre care 5 ani a ostenit 
pentru aceasta deplasîndu-se la Ti
lişca, a fost 7 ani secretar al în 
tovărăşirii zootehnice şi s-a aflat 
în fruntea acţiunii obşteşti^ de con
struire a unei grădiniţe şi a unei 
săli festive. Iată, disparat, exem
ple de natură să contureze o arie 
de inter’1»  şi o viaţă de dascăl, a tît 
de largă şi de profundă încît un 
stat de funcţiuni actual mai că ar 
fi gata să bareze fiecare coloană şi 
sa facă din fiecare un post în sche
mă şi un salar. Cum însă dascălul 
Petre Vascan a înveşmântat cu ex
perienţa tenacităţii lui, a tît dte har
nic, întreagă această arie dte soli
citări sociale şi patriotice, an ne 
rămîne decît gândul unui model 
curat, de înaltă referinţă profesio
nală şi morală. De aceea, de cite 
ori trec pe sub ferestrele casei lui’ 
din Rod, mă gândesc nu la omul 
care citeşte pînă tîrziu, ci la ne
voia aceasta perpetuă de a n® au
toanaliza xaportîndu-ne la un tip 
exemplar.

Aici, biografia dascălului se rupe 
ţesăturilor ei diurne, proiectîndu-sa 
totuşi spectaculos în dimensiunea 
exemplarităţii sale. Ca să înţelegem 
însă bine această perspectivă-mo- 
del, trebuie să revenim asupra u- 
nui amănunt semnificativ. în  1958 
învăţătorul Petre Vascan primeşte 
pe linie culturală sarcina să organi
zeze şi să (răspundă de »seara şti
inţifică“. El schiţează mai întâi 
un scurt program de acţiune, du
pă care trece la îndeplinirea mi
siunii. De-atunCi au trecut 15 ani 
şi programul s-a înfăptuit cu o 
.meticulozitate cane poate uimi. In 
15 ani, seara ştiinţifică din Rod 
s-a desfăşurat cu o regularitate e- 
xemplară (în fiecare v ineri1 seara), 
îratr-0 disciplină exemplară (tot
deauna la ora 18 fix), cu o pre
zenţă exemplară (150 săteni în me
die), cu o rigoare intelectuală exem
plară (plan de lecţie special pentru 
fiecare şedinţă), folosind o metodo
logie exemplară (planşe, expunere 
liberă, întrebări etc.) <i cu -o fina
litate _ exemplară (o singură seară, 
datorită unor intemperii ffurioase, 
dascălul nu s-a prezenta» şi azi ar® 
remuşcări, pentru eă a auftit cum 
o sută de ţărani l-au aşteptat afa
ră în  ploaie...). Am studiat cu o 
curiozitate deschisă toate acele pla
nuri de muncă şi ni-am simţit eu 
însumi uimit cît de seriosşî de exact 
şi de organizat poate să fia us om 
cînd înţelege «ă-şi îndeplinească în
tocmai o chemare şi o misiune de 
nealterată răspundere. S-au strîton 
pînă azi 10 caiet* îmbrăcate fru
mos şi scrise mărunt, filă ou filă 
şi rînd cu rînd, eu desene şî tu  
secţiuni colorate, cu fraza sublinia
te ou linie roşia şi cu linie albas
tră, acoperind o arie a tît de largă 
cum numai interesul neodihnit al 
ţăranului de azi o poate reclamai 
zboruri cosmice, somnul şi visele, 
mersul vremii, poluarea, dezagrega
rea atomică, state noi pa harta lu
mii, viaţa extraterestră, alimenta
ţia şi sănătatea, mari imperii de 
altădată, istoria scrisului, evenimen-

Dintre numeroşii oameni de şcoa
lă prezenţi astăzi la Ziua învăţăto
rului, unul participă la festivităţi
le ei pentru ultima oară. Odată cu 
încheierea acestui an şcolar el în
cheie o prestigioasă carieră didacti
că, dedesubtul căreia semnează cu 
modestia de profundă generozitate 
a dascălului de ţară: Petre Vascan. 
Viaţa lut nu are spectaculos decît 
imensa dăruire, desăvârşită, pentru 
ridicarea spirituală a colectivităţii 
rustice în care s-a aşezat. El a ve
nit din Isvoarele româneşti, descă- 
lecînd din spiţa tare a orheienilor 
şi s-a aşezat în Mărginimea Sibiu
lui întemeindu-şi bună gospodări® 
în familia toc a tît de puternică în 
datină şi în lege, a ţăranilor din 
Rod. Dacă ar mai rămîne un an 
la catedră, îs  1974 ar împlini 40 
de ani de activitate didactică ne
întreruptă nici un pătrar de an şi 
nici un ceas. Prin mîna lui au tre
cut, pînă astăzi, 39 de generaţii de 
ţărani crescuţi în cultul ştiinţei de 
carte, fără să mai alegem între »- 
ceştia numele multe însemnate cu 
«tea şi devenite mai apoi buni mun
citori şi buni intelectuali. In to
tal o aşezare cu aproximativ 1 000 
de «ufl'tte s-a format în discipli
na spirituală a dascălului din Rod, 
dăruindu-«e fără pată societăţii şi 
civilizaţiei româneşti mai departe. 
Sínt argumente solide ca să depu
nem un buchet de flori în braţelo 
învăţătorului Petre Vascan, astăzi 
cînd paşii lui se pregătesc să co
boare treptele şcolii şi să închidă 
ultimul catalog pe catedra de lemn. 
Insa viaţa lui nu a fost o serie mo
notonă de ore de curs şi de alfa
bet mereu repetat, ci s-a profilat 
ca o viaţă de dascăl de sat şi de 
învăţător cu adevărat. Un proces 
verbal de inspecţie şcolară semnai 
în registrul de controale al şcolii 
din Rod scrie despre el în 1947 că, 
pe lingă obligaţiile delicate ale 
muncii la clasă, a lucrat lotul şco
lii pentru cantina şcoală, a înfi
inţat şi condus cantina şcolară, cu 
25 de elevi zilnic, a predat la 
cursurile de alfabetizare, învăţîn- 
du-i carte bună pe ţăranii ce iscă
leau pînă atunci prin pun'ere de 
deget, a crescut viermi de mătase 
şi a colectat plante medicinale, a 
organizat serbări şcolare, a con
dus atelierul-şcoală şi farmacia şco
lară şi a organizat piese, jocuri şi 
conferinţe cu tineretul. Fireşte, 
toate au condus la acordarea unui 
calificativ maxim: „foarte bine" 
pentrs învăţătorul Petre Vascan.

(Ormare dia paq. I) rii. Pentru a uşura realizarea aces
tui deziderat, plenara C.C. a hotă- 
rît crearea unor clase speciale pen
tru elevii din învăţământul primar 
care însuşesc mai greu cunoştinţele 
şi organizarea în învăţământul gim
nazial a unor clase cu caracter 
practic accentuat.

în funcţie de cadrele pe care le 
avem, vom extinde în viitorul an 
şcolar studierea limbilor străine de 
mare circulaţie, sporind numărul 
şcolilor în care va începe predarea 
limbii străine din clasa a Il-a şi in
troducând a doua limbă modernă 
în clasa a VI-a, precum şi la sec
ţia reală a liceelor de cultură gene
rală.

Educaţia prin muncă a elevilor 
va trebui intensificată deoarece le
garea învăţământului de viaţă, de 
producţie rămîne principala datorie 
a şcolii româneşti în următorii «ini. 
Vom pune accent pe întărirea co
laborării dintre unităţile şcolare şi 
întreprinderile patronatoare ia 
vederea îmbunătăţirii sensibile a 
dotării şi profilării atelierelor şco
lare.

Plenara a stabilit măsuri pentrt 
perfecţionarea conţinutului învăţă- 
mîntului, pentru evitarea' supraîn
cărcării elevilor, pentru întărirea 
caracterului practic al predării şti
inţelor sociale etc.

întregul corp profesoral are da
toria de a studia temeinic docu
mentele recentei plenare şi de a 
găsi cele mai eficiente căi şi meto
de pentru îndeplinirea exemplară 
a sarcinilor trasate.

Ne exprimăm convingerea că 
toţi slujitorii şcolii vor înţelege a- 
ceastă înaltă datorie şi vor munci 
cu entuziasm şi dăruire pentru a 
ridica pe noi trepte învăţămîntul 
românesc.

în semn de recunoştinţă şi ca do
vadă a preţuirii activităţii rodnice 
şi pline de răspundere, unui mare 
număr de educatoare, învăţători şi 
profesori li s-au atribuit, în acest 
an, titluri, ordine şi medalii la ca
re se adaugă şi suma de aproape 
două milioane iei gratificaţii. Ii 
felicităm şi dorim ca munca şi re
zultatele lor să constituie un exem
plu de urmat pentru toate cadrele 
didactice.

In această zi de sărbătoare un 
sentiment de recunoştinţă se în
dreaptă spre colegii care au păşit 
pragul pensionării şi cărora le a- 
ducem cele mai călduroase mulţu
miri, urîndu-le ani mulţi, sănăta
te şi bucurii.

Cu ocazia acestei sărbători, In
spectoratul şcolar judeţean felicită 
educatoarele, învăţătorii şi profe
sorii din judeţul Sibiu şi le urează 
tuturor multă sănătate, fericire şi 
putere de muncă pentru a continua 
cu forţe noi, în viitorul an şcolar 
edificarea socialistă a patriei.

judeţul nostru au acordat, în anul 
acesta, o atenţie sporită activită
ţii de cercetare ştiinţifică şi peda
gogică, ceea ce a influenţat pozitiv 
activitatea de instruire şi educare 
a_ tineretului şcolar. Prin aplicarea 
sistemului unitar al predării ştiin
ţelor sociale, majoritatea profesori
lor care predau acest obiect au 
reujit să insufle la elevi dragostea 
faţă de patrie şi partid, faţă de 
lupta maselor din întreaga lume 
pentru libertate şi progres, să le 
formeze^ o concepţie materialist- 
dialectic!, să le dezvolte spiritul 
revoluţionar şi elanul creator. Se 
cuvin menţionate rezultatele bune 
obţinute, a tît la faza judeţean! cît 
şi la cea republicană, la concursu
rile de literatură română, matema
tică, chimie, biologie, arte plastice, 
muzica şi sportive, care sporeso 
prestigiul muncii din şcolile judeţu
lui Sibiu. Revistele şcolare, apăru
te în unele licee, au asigurat un 
climat propice dezvoltării aptitudi
nilor creatoare ale elevilor, dove
dind, încă o dată, că antrenarea 
în astfel de activităţi găseşte răsu
net în sufletul »elevilor.

încheind cu succes acest an şco
lar, să ne îndreptăm atenţia spre 
cel viitor care trebuie pregătit te
meinic şi cu mult simţ de răspun
dere. Să avem în vedere sarcinile 
sporite ce ne revin din lucrările 
recentei plenare a C.C. al P.C.R., 
din cuvântarea secretarului general, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu) cu 
privire la dezvoltarea şi perfecţio
narea învăţămîntului în România.

Vom acorda toată atenţia dezvol
tării învăţămîntului preşcolar atît 
prin creşterea procentului de cu
prindere a copiilor în grădiniţe cît 
şi prin perfecţionarea conţinutului 
programelor, prin întărirea funcţiei 
instructiv-educative a grădiniţei.

Pentru a asigura pregătirea tutu
ror copiilor în vederea intrării în 
şcoală, phnara C.C. a stabilit sar
cina ca, în termen de doi ani, toţi 
copiii în vîrstă de 5 ani să fie cu. 
prinşi în grădiniţe, studiindu-se po
sibilitatea coborîrii vîrstei de şco
larizare.

Avem datoria să pregătim de 
pe acum condiţiile pentru genera
lizarea învăţămîntului de 10 ani 
cu cele trei cicluri: învăţămîntul 
primar (cl. I—IV), învăţămîntul 
gimnazial (cl. V—VIII) şi cel li
ceal — prima treaptă (anü I—II), 
urmînd ca aceste prevederi să fie 
aplicate începînd cu anul şcolar 
1974—1975.

Una din sarcinile c-:le mai im
portante pe care trebuie să o în
deplinim exemplar în noul an şco
lar este aducerea şi menţinerea în 
şcoală a tuturor copiilor pînă la 
terminarea celor 10 clase obligato
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Mult mâ-ntreabâ inima
Cred că mulţj dintre noi; la în- 

tîlnirea cu această propoziţie de o 
mare concentraţi'-: poetică şi a- 
fectivă, îşi îndreaptă cu repeziciune 
gîndul spre titlul prelucrării cora
le şi a autorului ei, llie Micu. De 
data aceasta însă, acest titlu ne 
spune cu mult mai mult. De cî- 
teva zile a apărut, din mîinile meş
terilor tipografi sibieni, ale altor 
colaboratori, volumul de compo
ziţii şi prelucrări corale „Mult 
mă-ntreabă inima“ , al binecunoscu
tului compozitor, dirijor şi peda
gog, llie Micu. Apariţia volumului 
este de fapt realizarea gîndului de 
mulţi ani al muzicienilor şi inter
preţilor sibieni.

Referirile noastre nu ar putea 
cuprinde frământările muzicale şi 
poetice din cele 110 pagini, decît 
i n t r - u n  a m p lu  s tu d iu  cc p re su p u n e  
mult timp şi spaţiu. De aceea ne 
mulţumim să remarcăm doar câte
va probleme mai de esenţă.

Volumul „Mult mă-ntreabă ini
ma", întrunind o parte din creaţia 
muzicianului sibian, însumează ma
joritatea creaţiilor şi prelucrărilor 
cunoscute de mult nouă şi ţării în
tregi prin interpretarea aleasă a 
unor coruri renumite ca cel al 
sindicatului învăţământ Sibiu, sau 
ale căminelor culturale din Sălişte, 
Poiana, Răşinari, Nocrich, Alămor 
ş.a., dar ne aduce şi lucrări din 
creaţia mai recentă.

începînd cu compoziţia „Partidu
lui“, pe versuri de Mihai Beniuc, 
şi pînă la „Cinstire“, cu care se 
încheie volumul, Uh Micu se pre
zintă ou o diversitate tematică im
presionantă.

Cele 15 creaţii slăvesc partidul, 
patria şi poporul, se adresează tine
rilor şi vârstnicilor, pun la dispo
ziţia corurilor material fonic şi li
terar ce sugestiv poartă titluri ca: 
Republica mea dragă, Am o ţară 
şi-i a mea, Stema noastră, Cîntec

de aur ţării, Pămînt străbun, Zi 
mare, Viaţă noul, Im» şcolar, Săr
bătoarea grînelor. . .

Restul de 12 titluri cuprinse în 
volum însumează de fapt 21 de 
prelucrări, avînd în vedere faptul 
că în cele mai dese cazuri, auto
rul, sub un singur titlu prezintă 
„doină" şi „învîrtită“ aşa cum bi
ne a prins cenaclul din Sibiu al 
Uniunii Compozitorilor: „Mult
mă-ntreabă inima, iată cuvinte, ca
re, doinite de atîtea ori înainte 
de-a intitula acest caiet coral, au 
înduioşat inimi fără de număr şi 
apoi le-a înveselit, lăsînd loc me
lodici unei tinereşti învîrtite“.

Exoeptînd prelucrarea ce intitu-' 
lează şi volumul, trebuie să arătăm 
că prelucrări ca: Mă mir pădure 
de tine, Du-te dor cu dorurile, 
Spuae-nii mîndră turturea, Nime-n 
lume nu se-nşală, Vară, vară, pri
măvară, Fă-mă dorule ce-i vrea, 
Cînd era badea-n Cindrel, Foaie 
verde siminoc, cu învîrtitele res
pective, sínt perle alt muzicii noas
tre corale care pot sta alături de 
cele ale marilor compozitori.

llie Micu, el însuşi membru al 
Uniunii compozitorilor din R. S. 
România, dăruieşte această frumoa
să colecţie muzicii şi iubitorilor ei,

pune la dispoziţia tradiţionalei 
riiişcări corale din sudul Transilva
niei un bogat şi preţios material pe 
care fiecare formaţie specifică ge
nului ar trebui să şi-l înscrie în re
pertoriu.

Prin apariţia acestui volum, llie 
Micu, din micul muzician din Lu- 
doş de acum 40 de ani, a devenit 
un stâlp de stejar la poarta muzicii 
de pe aceste meleaguri, un exem
plu demn pentru cei ce vor în
cerca să-i urmeze calea.

Coperta, care este de fapt un 
unicat în concepţie de realizare, 
îmbracă volumul cu mare compe
tenţă şi contribuţie a plasticianu- 
lui sibian Nicolae Iorga, de ase
meni un vechi collaborator al mu
zicianului.

Se cuvin cuvinte de lauda la a- 
dresa Comitetului judeţean de cul
tură şi educaţie socialistă Sibiu, a 
Centrului judeţean de îndrumare 
a creaţiei populare şi a mişcării 
artistice de masă, care au continuat 
prin aceasta valorificarea muzicii 
compozitorilor sibieni precum şi 
la adresa tuturor celor care şi-au 
adus contribuţia la apariţia volu
mului „Mult mă-ntreabă inima“.

Prof. NICOLAE SUCIU

O femeie între două vîrste, cu 
ochii albaştri şi limpezi, trecînd 
preocupată pe stradă, intrînd în- 
tr-o instituţie, într-o sală de spec
tacole, este salutată cu respect de 
copii, de oameni tineri şi vîrstnioi. 
Fiecare î’i caută eu plăcere privi
rea, îi schiţează, fie şi în trecere, 
un gest de simpati'®. Pentru toţi a- 
ceastă femeie omniprezentă în via
ţa socială a municipiului Mediaş 
este »tovarăşa directoare“. Cum şi 
cînd şi-a cîştigat atîta popularita
te devenind aproape un simbol, un 
etalon în aprecierea valorilor?

De 27 de ani, Ana Barbăroşie 
slujeşte cu pasiune învăţământul, 
crescând şi educînd zeci de gene
raţii, în calitate de educatoare şi de 
îndrumătoare a învăţămîntului 
preşcolar. Este directoare a Grădi
niţei nr. 12, metodist! în munici
piu, responsabilă a cercului peda
gogic al educatoarelor. De 27 de 
ani comunista Ana Barbăroşie, £n- 
chinîndu-şi forţa, tinereţea şi ela- 
*ul cauzei nobile a partidului, in
trînd în rândurile sale încă din anul 
1946, se află printre intelectualii 
fruntaşi de la catedră ca activistă 
neobosită p® tărîm social-cultural, 
membră a comitetului sindicatului 
din învăţământ, animatoare cultu
rală, propagandistă în cadrul învă
ţămîntului ideologic al cadrelor di
dactice, responsabilităţi de care se 
achită cu cinsti, stăpânită de pro
funde sentimente umane, cu un 
ascuţit simţ critic şi dorinţă de 
autodepăşire. Prin competenţa sa 
profesională a reuşit să cultive pa
siune şi să îmbogăţească experienţa 
didactică a multor educatoare ti
nere, impunând disciplină, spirij 
gospodăresc, ordine perfectă în in* 
stituţia pe care o conduce.

Iată u» mod de a confirma prin 
fapte, prin experienţă îndelungată, 
cele spuse de secretarul general al 
partidului nostru, tovarăşul NicoLe 
Ceauşescu, î» expunerea sa la p l e 
nara recentă a Comitetului Centid

al P.C.R. privind activitatea fe
meii. »Intr-adevăr, în  societatea 
noastră socialistă, femeile ocupă un 
loc important; ele au adus şi a- 
duc o contribuţie considerabilă î» 
toate sectoarele de activitate, mun
ca şi creaţia lor sínt încorporate în 
to t ce am realizat şi realizăm“.

Climatul în care această educa
toare s-a format şi şi-a atras apre
cierea tuturor este cel favorabil 
muncii perseverente în instituţie şi 
în afara ei, fără a-şi măsura tim
pul consacrat problemelor sociale) 
severităţii în înfăptuirea actului e- 
ducativ, în spirit modern, cu mă
iestrie şi tact pedagogic, fără a în

gădui toleranţa^ greşelilor, saneţio- 
nînd aspru rutina şi indiferenţa.

Răsplata acestor eforturi este 
exprimată azi în ■titlul de „învăţă
toare fruntaşă“, în medaliile obţi
nute cu prilejul diferitelor aniver
sări de-a lungul anilor de activita
te.

însemnarea de faţă încearcă să 
fie un modest omagiu adus tuturor 
tovarăşelor noastre de muncă, acum 
în preajma sărbătoririi Zilei învă
ţătorului, prilej de bilanţ şi reflec
tare asupra nobilei misiuni de e- 
ducator al tinerelor generaţii.

ILIÉ OLARU

cepe ca între profesorii examina
tori să existe discordanţe flagran
te în acordarea calificativelor, mai 
ales cînd este vorba de examina
tori la aceeaşi specialitate. In cazul 
acesta se pune însăşi problema eti
cii profesionale şi a echităţii de 
apreciere a candidaţilor. La ora 
actuală nu avem nevoie de „gene
roşi" şi de „rigizi“. Este cazul ca 
munca tînărului absolvent de liceu 
să fie apreciată la justa valoare, în 

felul acesta orien- 
calea de

activitatea instructiv-educativă a 
elevilor. In ciuda acestor rezultate 
bune (chiar remarcabile, de exem
plu la clasa specială de fizică), se 
poate afirma că mai este loc pen
tru optimizarea pregătirii profesio
nale a elevilor. De pildă, ar fi ne
cesar să se insiste mai mult asupra 
lecturilor individuale (pentru lite
ratura română), să se acorde o a- 
tenţie sporită analizelor literare şi 
unor lucrări de sinteză a cunoştin-

Se pot da oare anumite pronos
ticuri? N-am dori să facem previ
ziuni din două motive. în primul 
rînd, aprecierea 
exprimată prin ca
lificative a profe
sorilor are un du
blu aspect, ca în 
toate comisiile de 
bacalaureat, de 
altfel. Pe de o 
parte există un 
element subiectiv 
(profesorii exami
natori au fost ca
dre de predare 
elevilor respectivi) 
şi implică într-o 
anumită măsură 
afectivitatea faţă de discipoli. Pe 
de altă parte, se manifestă obiec
tivitatea, ceea ce presupune, pe a- 
locuri, detaşarea de anumite apre
cieri anterioare şi încadrarea rigu
roasă în cerinţele unei programe 
bine stabilite şi dinainte cunoscu
te. După ce „focul“ a trecut se pu
ni® o întrebare legitimă: ce au fă
cut dascălii şi ce au realizat ele
vii lor? De fapt, totul se sinteti
zează în rezultatele obţinute de 
candidaţi. Dacă pornim de la exis
tenţa celor trei comisii de bacalau
reat, se poate afirma că absolvenţii 
liceului „Gh. Lazăr“ au făcut do
vada unei bune pregătiri profesio
nale. Din cei 321 de absolvenţi (la 
toate formele de învăţămînt) ai li
ceului, au promovat bacalaureatul 
91,3 la sută. Procentajul menţionat 
este concludent pentru temeinica şi 
serioasa pregătire a viitorilor can
didaţi la alte forme superioare de 
învăţămînt. Totodată, statistica de
vine elocventă şi pentru «trădania 
personalului didactic al liceului ca
re a depus apreciabile eforturi în

tîndu-
viitor şi asigu
rând prestigiul şi 
demnitatea exami
natorului (care i-a 
fost şi dascăl).

Exigenţa se cu
vine să fie acom
paniată cu înţele
gerea faţă de om, 
ambele fiind com
ponente ale pro
filului cadrului di
dactic. Nu este 

cazul să se forţeze nota în vreo 
direcţie sau alta. Să nu se uite că 
actualii bacalaureaţi sínt candida
ţii imediaţi ai instituţiilor de învă
ţămînt superior. Ei n-au nevoie nici 
de note de încurajare^ şi nici de 
sancţiuni, ci de aprecierea _ corectă 
a cunoştinţelor şi aptitudinilor lor; 
Este firesc să nu le creăm iluzii 
artificiale şi nici să nu-i îndemnăm 
la o viitoare profesiune pentru ca
re nu au vocaţie. Mai mult ca ori
când, societatea noastră are nevo
ie de omul potrivit la locul potri
vit. Dacă dascălii din liceu pot con
tribui la orientarea profesională a 
tînărului absolvent prin cunoaşte
rea lui amănunţită, aceasta consti
tuie o contribuţie impojtantă la 
profilarea viitorului cetăţean con
structor al orînduirii noastre noi. 
La vîrsta cînd are loc răscrucea 
drumului, pentru realizarea plena
ră a tînărului este bine să nu se 
piardă din vedere că visul se _ cuvi
ne să fie în limitele realităţii.

UN PAS 
SPRE VIITOR

ţelor de specialitate. P'® alocuri 
n-ar strica dacă profesorii de limba 
română ar stărui şi în problemele 
de compoziţie, stil şi corectitudine 
gramaticală a exprimării, domenii 
în care se mai întregistrează lacu
ne supărătoare. Considerăm că re
centa cuvîntare a tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu, ţinută la Ple
nara C.C. al P.C.R. din 18—19 iu
nie 1973, poate servi ca îndreptar 
pentru toţi profesorii de limbă şi 
literatură română în viitoarea lor 
activitate didactică.

D® asemenea, pregătirea în do
meniul ştiinţelor exacte şi al lim
bilor străine la nivelul cerinţelor 
şi exigenţelor epocii actuale in
cumbă profesorilor de specialitate 
sarcini mereu sporite, de care tre
buie să ţină seama atît în munca 
de predare, cît şi în examinarea 
elevilor (fie în timpul anilor de 
studii, fie la bacalaureat).

Practica desfăşurării bacalaurea
tului a scos la iveală şi necesita
tea unui sistem unitar de apreciere 
a cunoştinţelor. Nu se poate con- Ultima zi de curs din acest an şcolar a luat sfirşit. Instantaneu surprins in curtea liceului „Axente Sever11

din Mediaş
POMPILIU DUMITRAŞCU
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Vizita tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU în R.F. Germania
Un program dens, de lucru, un itinerar cu obiective interesante, noi
prilejuri de exprimare a simpatiei ş
fenn«*« din pag. li
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cauza colaborării internaţionale pe 
plan economic.

In afară de rafinării ţi construcţii 
navale, industria Hamburgul ui înfăţi- 
ţcsză^ un profil foarte variau, cu în
treprinderi din cele mai diverse ra
muri şi sectoare, ©na dintre acestea 
—- „Hamburger Stahlwerke“ (H.S.W.), 
t«re aparţine gropului „Korf“ şi care 
a devenit) cunoscută printr-un procedeu 
original_ de obţinere a oţelului — 
constituie următoarea etapă a vizitei 
şefului statului român la Hamburg, 
prilej da întâlnire cu conducerea uzi
nei, cu muncitorii ei. Ea intrarea î n  
uzină se află arborat steagul româ
nesc. ©rând un călduros bun sosit oas
petelui, preşedintele Consiliului de ad
ministraţia al „H.S.W.“, Willy Korf, 
subliniază că aportul preşedintelui 
Consiliului de Stat al României la 
promovarea destinderii şi securităţii iu 
Europa a reţinut atenţia lumii întregi, 
în continuare, el procedează la o am
plă prezentare a activităţii întreprin
derii, arăitîad că aici, pentru prima 
dată în Europa, minereul de fier se 
transformă, prin metoda reducerii di
recte, în oţel, fără a mai fi nevoie de 
cocs. 3Soua metodă, care a trezit mult 
interes în cercurile de specialitate, 
prezintă avaatajul că permite să se 
obţină oţel de bună calitate în unităţi 
productive mai mici, «iu o capacitate 
sub un milion tone anual — producţia 
anuală a „H.S.W.“, de pildă, este de 
550 mii tone, cu perspectiva de a atinge 
un milion tone şi iii condiţiile unei

rentabilităţi relativ înalte, ca urmare 
a scurtării simţitoare a  procesului do 
producţie. Esenţialul noii metode, ba
zată pe procedeul Midrex, experimen
tat pentru prima dată în S.U.A. şi per
fecţionau aici la „H.S.W.*, consta în 
transformarea minereului de fier în 
fiér pur cu o structură poroasă, — 
„burete de fier” — într-o instalaţia 
specială care utilizează un gaz de 
reducere obţinut din gazul metan. 
„Buretele de fier“ constituie o mate
rie primă ideală pentru obţinerea ţi
ţei ului în  cuptoare electrice cu arc, 
unde este topit şi apoi turnat conti
nuu, sub formă de ţagle, de asemenea, 
pe baza unor tehnologii speciale. Drept 
urmare a procesului de topire şi turna
re continuă, rezultă o creştere impor
tantă a producţiei şi productivităţii.

Arătând că în  R. F. Germania sínt 
cunoscute progresele rapide ale Ro
mâniei în domeniul producţiei de oţel, 
preşedintele Consiliului dc adminis
traţie s-a făcut ecoul dorinţei dc în
făptuire a unor acţiuni concret1-; de 
colaborare cu industria metalurgică ro
mânească.

Diferitele faze ale noului procedeu 
sínt urmărite apoi „pe viu“, aşa cum 
se succed ele în fluxul tehnologic. 
Secţiile vizitate sínt împodobite, în 
semn de cinstire faţă de prezenţa pre
şedintelui român, cu stegulcţe tricolo
re. Muncitorii, tehnicienii, inginerii u- 
zinei saluta cu respect pe solul po
porului nostru, îşi manifestă bucuria 
de a-1 avea ca oaspete la locul lor de 
muncă. La intrarea într-una din secţii, 
un muncitor se apropie şi înmânează

tovarăşului Nicolae Ceauşescu un 
buchet de flori, rugîndu-1, totodată, să 
primească salutul muncitorilor de la 
această^ oţeîărie. Oaspetele mulţumeşte, 
transmiţând^ munoitorilor vest-germaai, 
îa -riadul său, un salut din partea o- 
ţelarilor români. Tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu discută cu specialiştii vest- 
genmani, se interesează de diferite as
pecte concrete ale procesului de pro
ducţie, făcând remarci favorabile a- 
supra tehnologiilor folosite, întreabă 
care sínt proiectele pentru perioada 
următoare. Furnizând explicaţii amă
nunţite, gazdele îl informează, toto
dată, că, datorită automatizării, uzina 
este deservită de numai 900 de oa
meni. Cu prilejul vizitării acestui o- 
biectiv, tovarăşul Nicolae Ceauşescu a 
semnat în Cartea de onoare a uzi
nei.

In încheierea vizitei, la solicitarea 
reprezentanţilor presei şi . radiotelevi- 
ziunii din Hamburg, preşedintele Con
siliului de Stat a făcut următoarea de
claraţie: „Doresc să urez tuturor locui
torilor din Hamburg cele mai mari 
succes", multă prosperitate, pace. Din. 
această foarte scurtă vizită am rămas 
cu impresii foarte plăcute şi sper ca 
între ţările noastre să se dezvolte o 

' colaborare importantă, în care Ham
burgul să joace un rol substanţial şi 
am în vedere faptul ca, în  acest ca
dru, şi oţelăria să vină cu aportul său. 
Aş dori să mulţumesc încă o dată pen- 

. tru primirea făcută“.
Coloana oficială dc maşini se în

dreaptă, apoi, spre platforma de ateri- 
zare-decola-re situată în incinta între-

Ceremonia semnării Declaraţiei 
solemne şi a altor documente comune
(Urmare din pag. t)

pentru securitate şi colaborare 1» Eu
ropa, aceste documente sínt o mărtu
rie elocventă a faptului că o 'colabora
re reciproc avantajoasă între statele 
europene cu orînduiri deosebite este nu 
numai necesară, ci şi posibilă.

Alte şase acorduri au putut fi sem
nate astăzi, şi anume: Acordul pentru 
evitarea dublei impuneri; Acordul în 
problemele de asigurări sociale; Acor
dul de colaborare culturală şi ştiinţi
fică; Acordul de colaborare în dome
niul cercetării ştiinţifice şi dezvoltării 
tehnologice; Acordul de colaborare 
pentru folosirea paşnică a energiei 
nucleare; înţelegerea cu privire la în
fiinţarea reciprocă de biblioteci.

Valoarea celorlalte acorduri nu va ii 
diminuată, dacă evidenţiez în mod de
osebit Declaraţia comună şi Acordul de 
colaborare economică, industrială şi 
tehnică. Mă gîndesc, în primul ritul. la 
acordurile pe care dumneavoastră, 
domnule preşedinte al Consiliului de 
Stat, şi cu mine le-am semnat adi
neaori, împreună cu miniştrii de re
sort. în această Declamaţie solemnă, noi 
declarăm in mod solemn pe ce prin
cipii şi iu ce scopuri vrem să edificăm 
relaţiile noastre şi politica noastră de 
bună vecinătate în Europa.

în Acordul de colaborare economică, 
industrială şi tehnică, ambele guverne 
se arată hotărîte să acorde colaborării 
economice o atenţie şi mai mare decit 
pină acum. Noi vrem să asigurăm aces
tei colaborări o bază stabilă şi de per
spectivă, dînd industriilor di» ţările 
noastre impulsuri noi, în vederea ex
tinderii acestor relaţii. Noi situăm în 
mod conştient activitatea din acest do
meniu, ca şi în altele, în contextul 
legăturilor care se întăresc treptat în
tre ţările Europei.

Eu sínt optimist şi sínt de părere că 
Declaraţia comună şi marele număr de 
acorduri semnate astăzi vor prinde.via
ţă în viitorul apropiat şi vor intra in 
practica muncii cotidiene, spre binele

ambelor noastre ţari. spre binele oame
nilor din aceste ţări, spre binele Eu
ropei (Aplauze).

La rîndul său, preşedintele Nicolae 
Ceauşescu a spus:

Doresc să exprim satisfacţia mea cu 
prilejul semnării Declaraţiei solemne şi 
a Acordului de colaborare pc lungă 
durată.

Sínt deosebit de bucuros că, in ca
drul vizitei pe care am efectuat-o in 
Republica Federală Germania, în con
vorbirile ce le-am avut cu dumnea
voastră, am ajuns la înţelegeri cores
punzătoare, care se reflectă în mod 
minunat în Declaraţie şi in Acordul 
pe care le-am semnat împreună, in 
momentul dc faţă.

intr-adevăr. Declaraţia solemnă pe 
care am semnat-o porneşte de la prin
cipiile statornicite deja in relaţiile din
tre statele noastre — egalitatea in 
drepturi, respectul independenţei, al 
suveranităţii naţionale, neamestecul in 
treburile interne şi avantajul reciproc. 
Totodată, in această Declaraţie este 
afirmată hotărârea statelor noastre de 
a acţiona pentru eliminarea forţei sau 
a ameninţării cu forţa in relaţiile din
tre ele sau in relaţiile internaţionale.

Este o plăcută coincidenţă că am 
semnat această Declaraţie la numai cî- 
teya zile înaintea deschiderii Conferin
ţei general-europene. Sperăm ca a- 
ceastă conferinţă, la care miniştrii dc 
externe ai ţărilor noastre vor partici
pa, alături de ceilalţi miniştri ai sta
telor europene şi ai Statelor Unite şi 
Canadei, se va desfăşura cu rezultate 
bune.

Iu ce priveşte Acordul dc colabora
re economică pe care l-am semnat as
tăzi, el este chemat să pună bazele l i 

nei cooperări îndelungate şi se înte
meiază pe ceea ce am realizat de pe 
acum, în special în ultimii ani. De 
altfel, in ultimele două zile am vizi
tat unele mari întreprinderi din ţara 
dumneavoastră, iar reprezentanţi ai 
guvernului sau ai întreprinderilor r o 

mâne au semnat o serie de acorduri !j 
concrete de cooperare cu unele firme i 
din Republica Federală Germania. De 
aceea, aş putea spune că ceea ce am 
înscris în Acordul pe care l-am semnat 
împreună in momentul de faţă a şi 
început să se înfăptuiască în viaţă.

V-aţî referit, domnule cancelar, la j 
celelalte acorduri şi înţelegeri semnate 
astăzi, de aceea nu Ie voi mai men- . 
ţiotia şi eu. Doresc numai să arăt că , 
vom acţiona pentru transpunerea lor 
în viaţă, astfel ca, pe baza lor, să 
asigurăm extinderea multilaterala a 
colaborării dintre România şi Repu
blica Federală Germania.

Fără îndoială că dezvoltarea colabo
rării dintre statele noastre corespun- . 
de intereselor ambelor popoare şi, tot- j 
odată, ea se înscrie in preocupările 
generale din Europa şi din lume, pri- j 
vind extinderea colaborării şi cooperă
rii in toate domeniile de activitate. Dc 
aceea, doresc să-mi exprim convingerea j 
că ceea ce am stabilit în aceste zile, 
ceea ce s-a înscris în Declaraţia solent- j 
nă, în Acordul de colaborare şi în cc- j 
Iclalte acorduri va crea condiţii mai : 
bune pentru cooperarea dintre statele j 
noastre, va servi atit popoarelor noas
tre, cit şi cauzei securităţii europene şi 
păcii in întreaga lume. (Aplauze).

Totodată, miniştrii români şi vest- j 
gnrmani au semnat Acordul pentru e- j 
virarea dublei impuneri, Acordul de Í 
asistenţă socială, Acordul de colabora- 1 
re culturală şi ştiinţifică, Acordul de 
colaborare în cercetarea ştiinţifică şi j 
dezvoltarea tehnologică, Convenţia { 
privind deschiderea reciprocă de bi
blioteci. De asemenea, au mai fost ' 
semnate înţelegerea de colaborare în i 
domeniul folosirii energiei nucfcue în i 
scopuri paşnice şi un Program de co- j 
laborare. în domeniile culturii şi ştiin- { 
ţei pe anii 1973—1974.

La solemnitatea semnării au pârtiei- j 
pat persoanele care-1 însoţesc pe pre- ! 
şedinţele Nicolae Ceauşescu, precum 
şi miniştri ai guvernului federal.

DECLARAŢIE 
a Republicii

SOLEMNA COMUNA 
Socialiste Rom ânia

şi Republicii Federale Germania
(Urmare dl» pag. I)
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sau colectivă al fiecărui stat, conform 
articolului 51 al Cartei Naţiunilor 
Unite.

7. Abţinerea de a recurge la ame
ninţarea cu forţa sau la folosirea foi
ţei împotriva independenţei politice a 
oricărui stat sau pentru a viola fron
tierele internaţionale existente ale altui 
stat sau ca mijloc de reglementare a 
diferendelor internaţionale, inclusiv di
ferendele teritoriale şi problemele refe
ritoare la frontierele statelor.

S. îndatorirea statelor de a regle
menta toate diferendele lor internaţio
nale numai prin mijloace paşnice, _

9. Respectarea drepturilor omului st 
a libertăţilor fundamentale aşa cum

au fost acceptate prin pactele dreptu
rilor omului ale Naţiunilor Unite.

în interpretarea şi aplicarea lor, prin
cipiile fundamentale ale dreptului in
ternaţional sínt legate între ele şi fie
care principiu trebuie interpretat în 
contextul celorlalte principii; ele tre
buie să fie respectate riguros de către 
toate statele, în relaţiile lor reciproce.

III. Declară voinţa lor comună:
— de a dezvolta relaţii de prietenie 

şi cooperare cu toate statele, pe baza 
principiilor enunţate, de a acţiona in 
scopul adoptării de măsuri efective în 
domeniul dezarmării şi de a promova 
destinderea, pacea, securitatea şt coo
perarea în Europa şi tu întreaga Iunie;

— de a coopera cu celelalte state în 
vederea întăririi rolului Organizaţiei

prinderilor constructoare de avioane 
„Messerschmkt-Bolkow-Blohm", unde 
oaspeţii simt! invitaţi să viziteze hala 
în care se află în curs do montaj „aîr- 
bus-ul" — o navă aeriană de mare 
capacitate.
' Aici, la terminarea vizitei în marele 
oraş-land, asistăm la o scenă emoţio
nantă. Tineri şi tinere, membri ai an
samblului „Nuntaşii Bihorului", care se 
află Ia Hamburg pentru a participa 
la un festival internaţional, întâmpină 
cu dragoste şi bucurie pe conducătorul 
României socialiste; artiştii noştri ama
tori, îmbrăcaţi în pitorescul port bi
horean, cîntă şi joacă, aplaudă cu în
sufleţire.

Preşedintele Nicolae Ceauşescu, cele
lalte persoane oficiale române îşi iau 
un călduros rămas bun de la prima
rul Hamburgului şi preşedintele Sena
tului orăşenesc, Peter Schulz, de la 
celelalte oficialităţi locale.

Ultima etapă a vizitei în nordul R.F. 
Germania o constituie Bremenul — 
oraş unde îşi are sediul uzina construc
toare de avioane „V, F. W.—Fokker“.

La sosirea elicopterelor, oaspeţii ro- 
mîni sínt salutaţi de Karl-Heinz jfarţ- 
tze, senator pentru probleme econo
mice al oraşului Bremen, şi de Werner 
Knieper, preşedintele Consiliului de ad
ministraţie al uzinei. Un mare număr 
de muncitori şi specialişti întâmpină cu 
aplauze pe şeful Statului nostru. Mulţi 
agită stegulcţe româneşti.

Apoi, în sala de festivităţi a uzine
lor, preşedintele Consiliului de admi
nistraţie al -uzinei a adresat un căl
duros bun venit. „Considerăm, a spus 
el, o deosebită onoare pentru noi că, 
în cadrul vizitei în R.F.G., aţi venit 
şi la uzina noastră. Această vizită con
stituie un eveniment deosebit de im
portant, cu atît mai mult cu cit, în 
cadrul ei va li semnat şi Acordul ca
dru de cooperare între firma noastră si 
întreprinderile de specialitate româ
neşti. Acordul constituie o expresie a 
dorinţei de colaborare pe un plan mai 
larg, colaborare pe care dumneavoastră 
aţi promovat-o. în multe domenii ale 
vieţii internaţionale. Dumneavoastră, 
domnule preşedinte, sînteţl promotorul 
unei politici demne de admirat, care 
a dus nu numai la apropierea dintre 
ţările noastre, ci şi la apropierea din
tre toate ţările continentului. Viaţa a 
dovedit că o asemenea politică dă roa
de bogate.

în continuare, prof. dr. ing. Rolf 
Riccius, directorul uzinelor, a prezen
tat oaspeţilor români activitatea aces

tora, arătînd că, în sectorul construc
ţiei de avioane de marc tonaj, firma 
„V.F.W.-Fokker* a dezvoltat şî con
struit, după X945, trei tipuri de a- 
vioane pentru pasageri, precum şi eli
coptere, în special cel denumit „Maca
raua zburătoare", construit în  coope
rare. După cum a arătat vorbitorul, 
firma are realizări şi î* ce priveşte co
laborarea la programe da zboruri spa
ţiale. Rolf Riccius a precizat, apoi, că 
firma se preocupă de problemele spo
ririi continue a eficienţei economice, 
reducerii greutăţii aparatelor, aplicării 
de tehnologii noi. Din acest punct de 
vedere, a subliniat el, una din reali
zările importante o constituie un ele
ment de construcţie din material plas
tic, armat cu fibre de sticlă.

In continuare, vorbitorul a prezen
ta t o serie de realizări tehnice ale în
treprinderii, atic în. prelucrarea meta
lelor, cît şi în proiectarea unor piese, 
agregate sau părţi componente ale a- 
vioanelor. Printre aceste rezultate, vor
bitorul a menţionat o instalaţie de 
sudare cu fascicul electronic, care su
dează în condiţii de vid înalt mate
riale ca titanul, folosit pentru reci
piente destinate gazului reactiv utilizat 
în tehnica rachetelor. In încheiere, a 
fost prezentat preşedintelui un pro- 
pulsor ionic care va echipa, in viitor, 
în spaţiul interplanetar, sateliţi şi alte 
vehicule spaţiale.

In cursul expunerii au fost prezen
tate filme documentare cu privire la 
diversele realizări la care s-a referit 
vorbitorul.

A urmat, apoi, în prezenta tovară
şului Nicolae Ceauşescu, solemnitatea 
semnării Acordului de cooperare între 
firma „V.F.W.-Fokker" şi întreprinde
rile similare româneşti — acord semnat 
din partea ţării noastre de Virgil Ac- 
îarian, ministrul industriei construcţii
lor de maşini-unelte şi electrotehnicii.

Adresând u-se gazdelor, preşedintele 
Nicolae Ceauşescu a transmis un căl
duros salut muncitorilor, tehnicienilor 
şi inginerilor uzinei, exprimîndu-şi con
vingerea că acordul-cadru semnat va 
contribui la dezvoltarea cooperării în 
tre această uzină şi întreprinderile ro
mâneşti.

La amiază, preşedintele Nicolae 
Ceauşescu, persoanele care îl însoţesc 
s-au reîntors la Bonn.

Reportajul vizitei a fost realizat de: 
ION MÄRGINEANU 
ROMULUS CÄPLESCU

C onferin ţa de p resă  a p reşed in te lu i 
Consiliului de S ta t  

al Republicii S o c ia lis te  România, 
to v arăşu l M I M  C E M S C U

încheierea convorbirilor dintre 
preşedintele Nicolae Ceauşescu 

şi cancelarul Willy Brandt
Scara, la „Venusberg“, reşedinţa par

ticulară a cancelarului federal, a avut 
loc convorbirea finală între preşedin
tele Nicolae Ceauşescu şi Willy Brandt. 
Desfăşurată într-o atmosferă deosebit 
de cordială, convorbirea ; a prilejuit a- 
bordarea unor probleme de interes co
mun privind dezvoltarea relaţiilor bila
terale, precum şi întărirea conlucrării

dintre România şi R. F. Germania pe 
planul vieţii internaţionale, în direcţia 
destinderii şi colaborării în Europa şi 
în întreaga lume.

In continuare, cancelarul federal a 
oferit un dineu în cinstea preşedinte
lui Consiliului de Stat al României. 
Dineul a decurs într-o ambianţă de
osebit de caldă.

intîlnirea preşedintelui Nicolae Ceauşescu 
c u  reprezentanţi ai economiei vest-germane

Ea amiază, după întoarcerea la 
Bonn, preşedintele Nicolae Ceauşescu 
a participat la un dejun. împreună cu 
reprezentanţi ai economiei vest-germa
ne. Au avut loc, apoi, discuţii cu per- 
soaalităţile prezente, pe probleme pri
vind colaborarea şi cooperarea bilate
rală şi pe terţe pieţe, inclusiv cu pri
vire la constituirea unor societăţi

La dejun şi întâlnire, desfăşurate în- t 
tr-o atmosferă deosebit de cordială, au 
participat Ion Păţan, George Maco- j 
vescu, Virgil Actarîan, Gheorghe O- I 
prea, consilier al preşedintelui Consi
liului de Stat, Constantin Oancea, am- j 
basadorul României la Bon*, — din j  
partea română — şi Hans Friderichs j 
şi Gerhard Jahn, miniştri, ambasado- j 
tuÎ R.F.G. la Bucureşti, Erwin Wie- í 
kert, —• din partea vest-germană.

Naţiunilor Unite in apărarea indepen
denţei şi suveranităţii tuturor statelor 
şi a dreptului inalienabil al fiecărui 
popor de a-şi hotărî singur soarta, în j 
consolidarea păcii şt securităţii inter
naţionale şî în promovarea cooperării ■ 
dintre state, in conformitate cu prin
cipiile şi normele dreptului interna- i 
ţional.

IV. Declară voinţa lor comună:
— de a extinde şi aprofunda, atît ii 

pe cale diplomatică, cit şi prin întil- 
nirî la toate nivelurile, consultările, 
care au devenit un element permanent 
al cooperării dintre ele.

întocmită la Bonn, la 39 iunie 1973, 
in două exemplare, fiecare în limbile 
română şi germană, ambele texte având I; 
aceeaşi valabilitate.

Adunare de prietenie organizată 
de conducerea P. C. German

Cu prilejul vizitei in Republica Fe
derală Germania a preşedintelui Con
siliului de Stat al Republicii Socialiste 
România, Nicolae Ceauşescu, la Köln 
a avut loc, joi, o adunare de prietenie 
organizată de coaducerea Partidului 
Comunist German. Adunarea s-a des
făşurat sub tema: „Prietenia cu Ro
mânia socialistă“.

Ludwig Müller, membru al Prezi

diului P.C.G., a ţinut o cuvântare sa- 
lutînd vizita în R. F. Germania a to
varăşului Nicolae Ceauşescu, preşedin
tele Consiliului de Stat ai Republicii 
Socialiste România, secretar general al 
Partidului Comunist Român.

Au fost prezentate două filme do
cumentare despre dezvoltarea eco*o- 
mică a României si frumuseţile ţării 
noastre, care s-au bucurat dc un suc
ces deplin.

Pentru Republica Socialistă România, 
NICOLAE CEAUŞESCU 

preşedintele Consiliului de Stat

GEORGE MACOVESCU 

ministrul afacerilor externe

Pentru Republica Federală Germania, 
.WILLY BRANDT

cancelar federal

WALTER SCHEEL 

ministrul federal al afacerilor externe

P r im ir e a  d e  c ă t r e  p r e ş e d in te le  N ico lae  C e a u ş e s c u  
şi to v a r ă ş a  E len a  C e a u ş e s c u  a  c o n d u c e r ii  

A so c ia ţie i s a ş i lo r  o r ig in a r i din T ra n s ilv a n ia
După-amiază, preşedintele Consiliului 

da Stat, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
împreuna cu tovarăşa Elena Ceauşescu, 
a primit, Ia .reşedinţa sa de la Castelul 
Gymnich, pe Gerhard Plesch, preşedin

tele Asociaţiei saşilor originari din Tran
silvania, şi pe Udo Pieldner şi Wolfgang 
Bonfert, vicepreşedinţi ai Asociaţiei.

Intîlnirea s-a desfăşurat într-o at
mosferă deosebit de cordială.

In după-amiaza zilei de 29 iunie, 
cu prilejul vizitei pe care o face în 
Republica Federală Germania, preşedin
tele Consiliului de Stat al Republicii 
Socialiste România a avut, la „Casa 
Presei" din Bonn, o conferinţă de pre
să. Au participat un mare număr de 
ziarişti, reprezentanţi ai presei şi Ra- 
dioteleviziunii din Republica Federală 
Germania, precum şi numeroşi cores
pondenţi de presă străini acreditaţi îs 
Republica Federală Germania. In ca
drul conferinţei de presă, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu a răspuns întrebă
rilor puse de ziarişti.

Rüdiger von Wechmar, secretar de 
stat, şeful Oficiului de presă şi infor
maţii al guvernului federal: Domnule 
preşedinte, avem plăcuta onoare să 
vă salutăm în mijlocul nostru şi să no 
exprimăm bucuria că aţi răspuns ce
rerii noastre. Vă aflaţi la capătul unei 
vizite. Cu ce rezultate vă întoarceţi 
în patrie?

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu: Ne a- 
flăm de patru zile în Republica Fede
rală Germania ia invitaţia preşedinte
lui Heinemann. Acum, în ajunul înche
ierii acestei vizite, pot spune că ea s-a 
desfăşurat în bune condiţiuni şi — aş 
putea adăuga — cu rezultate îa fel de 
bune din toate punctele de vedere.

Am avut convorbiri îndelungate cu 
cancelarul federal şi trebuie să declar 
că, în legătură cu problemele pe care 
le-am discutat — începând cu dezvol
tarea colaborării bilaterale în diferite 
domenii de activitate ;— am ajuns la 
înţelegeri, corespunzătoare, reflectate, 
de altfel, şi în acordurile pe care le-am 
semnat. Doresc să declar de la început 
că relaţiile dintre România şi Repu
blica Federală Germania au cunoscut 
o dezvoltare susţinută în ultimii ani 
— şi le apreciez ca bune, pozitive.

Considerăm că vizita, convorbirile 
avute şi acordurile pe care le-am sem
nat în aceste zile deschid perspective 
noi pentru un si mai puternic avînt 
al colaborării dintre statele noastre în 
toate domeniile de activitate. Nu au 
trecut decît puţine minute de cînd, 
împreună cu cancelarul federal, dom
nul Brandt, am semnat Acordul de co
laborare economică de lungă durată şi 
Declaraţia solemnă, iar cu puţin timp 
înainte, miniştrii guvernelor statelor 
noastre au semnat un număr de şase 
acorduri. Chiar în cursul acestor zile, 
reprezentanţii industriei româneşti şi 
reprezentanţi ai ţării dumneavoastră au 
semnat o serie de acorduri şi înţelegeri 
concrete privind constituirea unor so
cietăţi mixte, precum şi realizarea unot? 
cooperări în diferite domenii de acti
vitate. Cred că toate acestea vorbesc 
de îa sine despre felul cum a decurs 
vizita, despre rezultatele cu care o 
încheiem.

Doresc să menţionez numai că, aşa 
cum se arată în Declaraţia solemnă, la 
baza relaţiilor dintre statele noastre 
stau principiile egalităţii în drepturi, 
respectului independenţei şi suverani
tăţii naţionale, neamestecului în trebu
rile interne şi avantajului reciproc. în 
scrierea lor în această declaraţie con
stituie, de fapt, o confirmare a reali
tăţilor de pină acum existente în rela
ţiile dintre statele noastre. Şi este de 
înţeles că, hotărând să acţionăm în 
continuare în spiritul acestoţ principii, 
sîntem, totodată, hotărîţi sa le punem 
la baza relaţiilor cu toate statele, să 
milităm pentru afirmarea lor în lume.

Aş dori să exprim mulţumirile_ mele, 
ale colaboratorilor mei pentru primirea 
de care nc-am bucurat în to t timpul 
acestor zile.

Olaf Ihlau— „Suddeutsche Zeitung": 
Domnule preşedinte, aţi încheiat un 
acord important pentru activitatea eco
nomică. După cum se ştie, aţi înche
iat asemenea acorduri şi cu Italia şi 
Belgia. In ce măsură aceste acorduri 
încheiate vor influenţa sau nu raportul 
schimburilor României cu ţările socia
liste şi ţările occidentale?

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu: După 
cum cred că cunoaşteţi, România dez
voltă larg relaţiile sale economice cu 
toate statele. Este adevărat că pe pri
mul loc se plasează ţările socialiste, 
care ocupă o pondere însemnată în re
laţiile noastre economice. In acelaşi 
timp, avem relaţii cu 110 state ale 
lumii. Avem relaţii largi cu ţările eu
ropene occidentale, între care Repu
blica Federală Germania se plasează 
pe primul loc.

Este adevărat că am încheiat ase
menea acorduri cu Belgia, cu Italia, 
cu Olanda. Tratăm şi cu alte ţări — 
şi, desigur, vom mat încheia asemenea 
acorduri cu mai multe ţări din Euro
pa occidentală. De asemenea, avem de
ja multe acorduri cu un şir de state 
din Africa, Asia şi, în perspectivă, vom 
încheia astfel de acorduri cu ţări din 
America Latina. Ca atare, *u este ce
va deosebit ci._ dimpotrivă, este un lu
cru natural, firesc, acordul pe care 
l-am încheiat astăzi cu Republica Fe
derală Germania.

Jung Bissegger — „Journal de Ge
neve“ (Elveţia): Domnule preşedinte, 
in  ce măsură crede România ca va 
dezvolta relaţiile bilaterale cu Comu
nitatea Economici Europeană?

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu: Toc
mai faptul că am încheiat acorduri1 cu 
cîteva ţări din Europa occidentală — 
ţări ale Pieţei comune — că, în urmă
toarele luni, vom încheia- probabil, 
asemenea acorduri şi cu celelalte ţări 
ale acestei organizaţii, arată ca se vor 
dezvolta relaţiile României cu toate 
ţările Pieţei comune. In raporturile e- 
conomice, noi pornim de la princi
piile egalităţii în drepturi şi avantaju
lui reciproo şi vom dezvolta în mod 
corespunzător relaţii!; noastre cu 
toate statele care doresc să extindă, pe 
baza acestor principii, colaborarea cu 
România.

Albert Coulin — postul de radio 
„Detnschlandfunk“: Domnule preşedin
te, în diferite acorduri economice care 
au fost semnate mai înainte şi în cele 
semnate acum sínt prevăzute schim
buri de mărfuri — vînzări şi cumpă
rări. Aceasta va permite, fără îndo

ială, să se vîndă şi alte mărfuri din 
România în R.F. Germania. D ; ase
menea, se prevede extinderea cooperă
rii şi în realizarea unor produse.^ 1» 
acest cadru, nu vor merge numai ex
perţii germani în România, ci vor ve
ni şi experţi şi muncitori din Roma
nia în R.F.G., unde deja au început să 
lucreze în unele întreprinderi. Se poa
te spune că vom asista şi îa_ o inten
sificare a schimbului dc specialişti?

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu: In 
cadrul relaţiilor economice, mai cu 
seamă în cadrul cooperării î* produc
ţie, fără nici o îndoială că va avea 
loc şi intensificarea schimburilor ds 
specialişti. Dar vreau să fiu foarte 
clar. Nu este vorba de a trimite mun
citori şi specialişti să lucreze în Re
publica Federală Germania, ci este 
vorba de a conlucra în realizarea u- 
nor obiective pe care le vom realiza 
în comun.

Olaf Ihlau — „Suddeutsche Zei
tung“: Domnule preşedinte, în  Decla
raţia solemnă s-a vorbit despre drep
tul la autodeterminare al popoarelor. 
Pe mine m-ar interesa, în  această pri
vinţă, care este poziţia dumneavoastră 
în legătură cu problema unităţii na
ţionale şi cu rolul naţiunilor.

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu: Drep
tul la autodeterminare al popoarelor 
este un principia foarte vechi şi e nor
mal ca statele noastre să pornească 
în relaţiile lor de Ia respectarea acestui 
principiu. Noi înţelegem prin aceasta 
respectarea dreptului fiecărui popot1 de 
a se dezvolta corespunzător dorisţe- 
lor sale, fără nici un amestec din a- 
fară.

In ce priveşte rolul naţiunii în socie
tatea contemporană, ■ după cum ştiţi, 
am spus nu o dată că România con
sideră naţiunea ca un factor de pro
gres atît ,în momentul de faţă, cît si 
pentru încă o perioadă foarte înde
lungata. De aceea, ne pronunţăm pen
tru respectarea dreptului fiecărei na
ţiuni la independenţă, suveranitate, la 
dezvoltare de sine stătătoare, corespun
zător voinţei sale. Totodată, pornim 
de la faptul eî afirmarea fiecărei na
ţiuni va contribui la dezvoltarea li
nei colaborări active între toate sta
tele şi popoarele lumii.

Christoph Lutze — „Die Zeit“: 
Domnule preşedinte, colaborarea eco
nomică între întreprinderile germane 
şi române şi înfiinţarea de societăţi 
mixte au drept scop de a dezvolta pro
ducţia de mărfuri româneşti pentru 
piaţa naţională sau urmăresc să întă
rească poziţia României • la export?

Tovarăşul .Nicolae Ceauşescu: în
totdeauna, orice producţie se reali
zează a tît pentru a satisface necesită
ţile naţionale, cît şi cerinţele de ex
port. Este de înţeles că dezvoltarea co
laborării dintre întreprinderile din Re
publica Federală Germania şi din Ro
mânia, cît şi societăţile mixte vor a- 
vea ca obiect şi satisfacerea necesităţi
lor reciproce şi lărgirea exportului 
pentru ca această activitate să fie cît 
mai avantajoasă.

Von Huebbenez — postul do radio 
„Deutscblandfunk": Domnule pre
şedinte, în ultimul timp am putut 
constata că după fiecare vizită a dum
neavoastră făcută în ţările Occidentale, 
după ce au fost semnate acorduri, _s-a 
făcut şi o declaraţie solemnă. Ce im- 
portanţă acordaţi acestei declaraţii?

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu: In
tr-adevăr, în ultimul timp, a tît î* 
cadrul vizitelor îa  străinătate, cât şi 
cu prilejul vizitelor altor şefi de stat 
în România s-au semnat asemenea de
claraţii solemne. Consideram că aceas
ta  izvorăşte dia schimbările petrecut# 
îa  viaţa internaţională, din tendinţe
le generale spre destindere şi aşeza
re a relaţiilor dintre state pe «oi ba
ze. Ca atare, fără nici o îndoială ca 
acordăm o mare însemnătate uitor a- 
semenea declaraţii, care promovează 
tocmai principiile «oi de relaţii şî res
pectul între state.

Von Huebbenez — postul d® radio 
„Deutschlandfunk“ : Domnule pre
şedinte, aceste declaraţii au po» fi 
considerate ca o suplinire a  unei aoi 
carte a Naţiunilor Unite?

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu: I* 
nici un fel au se poate spuse acest 
lucru. Dimpotrivă, £» cel mai bum 
caz — ca să su  spun că «u este rău
— pot fi considerate ca o afirmare a 
principiilor _ Cartei Naţiunilor ©site. 
Cu atît mai mult, cu cît Romlaia ac
ţionează pentru creşterea rolului Na
ţiunilor Unite J n  viaţa intersaţionala. 
Deci, considerăm că aceste declaraţii
— care, toate, au fost înregistrate la 
Organizaţia Naţiunilor © site — sin* 
un sprijin pentru întărirea rolului ©:- 
ganizaţiei Naţiunilor ©site.

Romulus Căplescu — comentator 
ds politică externă la ziarul „Scânteia*: 
■tovarăşe preşedinte, dacă aţi putea să 
ne spuneţi cîteva cuvinte privind as
pectele care au fost mai mtâr reliefa
te în convorbirile cu cancelarul Brandt 

, despre apropiata conferinţă europeană.
Tovarăşul Nicolae Ceauşescu: In

tr-adevăr, problemele securităţii euro
pene au ocupat un loo important îm 
discuţiile po care le-am avut cu cance
larul Tirandc. Ara constatat cu satisfac
ţie că, peşte cîteva zile, miniştrii de 
externe _ ai statelor, noastre, împreună 
cu miniştrii de externe ai celorlalte 
state europene, precum şl ai Statelor 
Unite şi Canadei se vor întâlni îa 
prima Conferinţă geseral-europîina. 
însuşi acest fapt reprezintă ua eveni
ment istoric îa lume. Sperăm că re
zultatele Conferinţei general-europene 
vor fi o ̂ contribuţie nu sumai la secu
ritatea ţărilor eurojierie, dar şi la cau
za păcii şi securităţii internaţionale.

Rüdiger von Wecbmar, secretar de 
stat, şeful Oficiului de presă şi infor
maţii al guvernului federal: Domnule 
preşedinte, în numele tuturor, vă rog 
să-mi permiteţi să .•vă mulţumesc foar
te mult pentru faptul că aţi fost atît 
de amabil^ şi aţi răspuns ia aceste în
trebări. Va mulţumim şi vă dorim un 
drum bun la întoarcerea In patrie.

RB&A8SHA 9  aimüBBCTCTSAWAi  KMa. ptar* a iv 2 t ŢM. a*. 128 ! •  — 188 S7» 18183. Abonamentele 8« fao la «{idile wştal», faetwrü ţs*$tal1l «1 dîfazerii di» întreprinderi sl tastitaţii, •iparait întreprinderea oeligrafieă Cibîa —4M64

V


	1973-06-01 / nr. 1638
	1973-06-02 / nr. 1639
	1973-06-03 / nr. 1640
	1973-06-05 / nr. 1641
	1973-06-06 / nr. 1642
	1973-06-07 / nr. 1643
	1973-06-08 / nr. 1644
	1973-06-09 / nr. 1645
	1973-06-10 / nr. 1646
	1973-06-12 / nr. 1647
	1973-06-13 / nr. 1648
	1973-06-14 / nr. 1649
	1973-06-15 / nr. 1650
	1973-06-16 / nr. 1651
	1973-06-17 / nr. 1652
	1973-06-19 / nr. 1653
	1973-06-20 / nr. 1654
	1973-06-21 / nr. 1655
	1973-06-22 / nr. 1656
	1973-06-23 / nr. 1657
	1973-06-24 / nr. 1658
	1973-06-26 / nr. 1659
	1973-06-27 / nr. 1660
	1973-06-28 / nr. 1661
	1973-06-29 / nr. 1662
	1973-06-30 / nr. 1663

